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  :چكيده 
و بررسی دلايل رفتن يا  ی کشور سال به بالا ١۵از ذائقه سينمايی افراد برای آگاھی 

 ی که دارای سينما بوده اند ھاي فر از شھروندان استانن  ٢١١٧ با  نرفتن آن ھا به سينما
 )شماره تلفن ثابت خانوار اتفاقیا انتخاب توسط پرسشگران آموزش ديده و ب(مصاحبه تلفنی 

 .تايج به شرح ذيل می باشدبه عمل آمده است که اھم ن

اند يا خيلي وقت از آخرين باري كه درصد پاسخگويان يا اصلاً سينما نرفته 65طور كلي  به
ها نفر آن 1134روند، كه سينما نمينفري  1377درصد يا  65از اين . اند گذشته استسينما رفته
. شوندناميده مي» بينندبدون رفتن به سينما فيلم مي«بيند كه اين افراد در اين تحقيق گروه فيلم مي

كه اين . كنندگان در اين تحقيق اصلاً اهل فيلم ديدن نيستند نفر از كل مشاركت 243درصد يا  12
  .گيرندميجاي » بينندفيلم نمي«افراد نيز در گروه 

هاي ها، يكي از گزينهدرصد آن 44، يعني »روندبه سينما مي«تقريباً نيمي از گروهي كه 
» روندگروهي كه به سينما مي«درصد پاسخگويان  28.9. انتخاب فيلم، علاقه به موضوع آن است

فيلم از نظر اند، كارگردان عنوان كرده» بازي هنرپيشه مورد علاقه«را  يكي از دلايل انتخاب فيلم
بيش از . هاي مهم در انتخاب فيلم استروند، يكي از ملاكدرصد افرادي كه به سينما مي 19.5

نيمي از افرادي كه بدون سينما رفتن فيلم مي بينند فيلم را خاطر ميزان علاقه به موضوع آن 
ان آشنايان كنند و نسبت به كساني كه سينما مي روند اهميت كمتري به توصيه دوست انتخاب مي
اهميت . در زمينه ملاك بودن بازي هنرپيشه ها تقريبا هر دو گروه نظر يكساني دارند. مي دهند

كارگردان، نقد فيلم و تبليغات هم براي افرادي كه به سينما نمي روند در مقايسه با افرادي كه به 
  . سينما مي روند در انتخاب فيلم، اهميت خيلي كمتري دارد

اند كه به درصد كساني كه به سينما مي روند، بيان كرده 47.7كه در جدول بالا با توجه به اين
هاي خانوادگي علاقه زيادي درصد نيز به فيلم 43.6هاي كمدي و شاد علاقه بيشتري دارند و فيلم

هاي كمدي و به فيلم» بينندبدون رفتن به سينما فيلم مي«درصد افرادي كه  28.8دارند ولي فقط 
روند دو هاي كمدي و شاد در گروهي كه به سينما ميقه دارند يعني درصد علاقه به فيلمشاد علا

و افرادي كه اصلا فيلم نمي بينند » بينندبدون رفتن به سينما فيلم مي«برابر درصد گروهي است كه 
  .به فيلم هاي خانوادگي و كمدي علاقه مند هستند



 

                  ي 

ولي متاهلان در مقايسه . شودسينما رفتن ديده نمي ها و مردها در فيلم ديدن وتفاوتي بين زن
ها در مقايسه با غيرشاغلان بيشتر شاغل. با مجردها كمتر به سينما مي روند و كمتر فيلم مي بييند

تواند به دليل كمبود وقت توان تحليل كرد كه سركار رفتن نميگونه ميو اين. روندبه سينما مي
عوض دلايل ديگري مانند وضعيت اقتصادي بهتر و يا فشارهاي  در. سدي براي سينما رفتن باشد

ها در مقايسه اجتماعي نسبت به ارزش بودن سينما رفتن بين همكاران از دلايل اين باشد كه شاغل
توان در رابطه بين فيلم ديدن و وضيعت اين موضوع را مي. روندبا غير شاغلان بيشتر به سينما مي

ها بينند بيشتر از شاغلهايي كه فيلم مينتيجه قبل، درصد غيرشاغل برخلاف. اشتغال بهتر ديد
درصد كساني كه بدون  54. بينندها اصلاً فيلم نميدرصد از غيرشاغل 10و افراد كمي يعني . است

ها در مقايسه با كه شاغلدهد دليل اينبينند غيرشاغل هستند، كه نشان ميسينما رفتن فيلم مي
روند، علاقه بيشتر به فيلم ديدن، نيست چرا كه با كنترل متغير ديدن ر سينما ميها بيشتغيرشاغل

  .بينندها فيلم ميها بيشتر از شاغلفيلم با وضعيت اشتغال ديديم كه غيرشاغل
رابطه قوی بين وجود  .رابطه فيلم ديدن و سينما رفتن با سن و تحصيلات معکوس است

درصد افرادی که تا به . يايی و سينما رفتن وجود داردکيفيت و کميت سينما در منطقه جغراف
حال سينما نرفته اند نشان می دھد که، در استان ھايی که صنعت سينما ضعيف است، افراد 

با کنترل متغير فيلم ديدن مشاھده می کنيم با اينکه بين . تمايل کمتری به سينما رفتن دارند
ثبتی وجود دارد يعنی استانھايی که امکانات سينما رفتن و وضعيت امکانات استان رابطه م

سينمايی بيشتری دارند افراد ھم تمايل بيشتری به سينما رفتن دارند، می بينيم که محل زندگی 
  .چندان ارتباطی با فيلم ديد شھروندان ندارد
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  مقدمه
 مصѧرف و آورده وجѧود بѧـه انسѧـان ھѧـا مصѧـرفي روش و سـبك در تغييراتي معاصر جوامع در فرھنگي -اجتماعي تحولات
 الكترونيكѧѧي وسѧѧايل اختѧѧراع بعѧѧدھا و تلويزيѧѧون سѧѧيطرة بѧѧـا آغѧѧاز. اسѧѧت نمانѧѧده مصѧѧون تحѧѧولات و تغييѧѧر ايѧѧن از نيѧѧز سѧѧينما

 ھѧاي فѧيلم بѧراي را اي تѧازه مصѧرفي صѧورت ھѧاي و يافѧت تغييѧر سѧينمايي محصѧـولات مصѧـرف نѧـوع و ميـزان نوظھـور،
 سѧـرگرمي، مختلѧـف صѧـنايع و ارتبѧـاطي وسايل متنوع اشَكال توسعة و پيدايش وجود با اما. اسـت آورده ارمغـان به سينمايي
 بѧر و، اسѧتبѧوده  افѧـزايش بѧـه رو ھمѧواره جھѧان سطح در سينما ھاي سالن شمار و سينمايي توليدات حجم گذشته، قرن طـي
  .داشـت خواھـد ادامـه ھمچنـان رونـد اين تخصصي، مراكز ھاي تخمين و ھا بررسي اساس

 بѧه مبѧاحثی از اخيѧر ھѧای دھѧه در ولѧی بود اقتصادی  علوم اصحاب مطالعة مورد ھای موضوع زمره در "مصرف" زمانی
 بѧه مصѧرف فزاينѧده  اھميѧت.اسѧت کѧرده پيѧدا فرھنگѧی و اجتمѧاعی مطالعات عرصه در چشمگيری جايگاه که رود می شمار
  .کند می ايفا جوامع اجتماعی ساختارھای در و افراد روزمره زندگی در که است نقشی دليل

 و فرھنگѧی معѧانی ، اقتصѧادی ھѧای الѧزام و ابعѧاد کنѧار در کѧه شѧد تبѧديل بعѧدی چند واقعيتی به بيستم قرن  پايان در مصرف
. اسѧت "ميѧل" اساس بر ، باشد "نياز "بر مبتنی اينکه از بيش مدرن مصرف اساسا. دارد خود با بسياری اجتماعی ھای الزام
  . اقتصادی تا دارد فرھنگی و اجتماعی جنبه بيشتر مصرف اصلی ھسته ، رو اين از

در وضعيت فعلی سينمای ايران که بر اساس آمارھای فروش و شواھد موجود حکايت از کѧاھش چشѧمگير تعѧداد تماشѧاگران 
سѧينما ،شناسѧايی سѧالن ھѧای سينما دارد  ، علاوه بر شناسايی عوامل موثر برتمايل تماشاگران به ديدن فيلم ھѧای سѧينمايی در 

ھمسو با آن از زمره عواملی ھسѧتند کѧه مѧی توانѧد باعѧث جѧذب تماشѧاگران بѧه سلايق و ذائقه ھای مخاطب و توليد فيلم ھايی 
مѧواردی کѧه پѧژوھش .صѧنعت را در کنѧار سѧاير عوامѧل فعѧال تѧر نمايѧد -فيلم ھای سينمايی شѧود و چرخѧه اقتصѧادی ايѧن ھنѧر

 .دحاضر سعی دارد آن را بررسی نماي
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  بيان مسئله
 سامان اين فرھنگی غناي بازگويی براي مؤثري رسانه المللی بين رويدادھاي و مجامع در اعتنا قابل موقعيتی با ايران سينماي

 حѧوزه سѧاير از بѧيش ايرانيان که است اي حوزه سازي فيلم ھنر. آيد می شمار به گذاران سرمايه ورود ھاي دريچه از يکی و
 بѧه و برسѧند خѧارج جھѧان بѧا خѧود ورابطه خود از روزآمد و جامع تعريفی به و کرده باز را تجدد کلاف آن در اند توانسته ھا

 و سѧينما مصѧرف بѧراي تقاضѧا اخيѧراً  کѧه دھنѧد مѧی نشان ،شواھد اين د وجو با.  اند ه شد تبديل جدي بازيگرانی به دليل ھمين
  .است يافته کاھش در ايران صنعت اين به سرمايه بازگشت ميزان نتيجه در

 در اسѧت و ايرانيѧان يافتѧه کѧاھش شѧدت بѧه ايѧران در سѧينما مصѧرف براي تقاضا ميزان اخير ھاي سال طی که دھد می نشان آمار
 ھمѧين بѧه و انѧد گذاشѧته کنѧار متعدد دلايل به را خانوادگی رفتن سينما عادت روزانه ھای دغدغه و کار از خود اوقات فراغت

 سѧال، از معѧدودی ايام در که است شده ھنر و فرھنگ اھالی داغ موضوع به تبديل است سالی چند سينماھا گيشه رونق  علت
  . است نيافتنی دست رؤيای يک ديگر ھای فصل از خيلی در و شود می محقق آرزوی يک به تبديل

 ھای سѧالن و بيايѧد خѧوش مѧردم مѧذاق بѧه نشѧده بينѧی پيش حالѧت يѧک در دليل يک و ھزار به بنا فيلم يک ھرازگاھی است ممکن
 در و پويѧا اتفѧاق يѧک بايد رفتن سينما که است اين اما واقعيت  شود می استفاده "پديده" واژه از زمان اين در که شود پر سينما
 و يکѧديگر اتفѧاق بѧه را ھѧا فيلم ميليونی ٧٠ جمعيت يک از قبولی قابل درصد که آنقدر  باشد جامعه مردم دربين رايج حال عين
  .کنند تماشا سينما پرده روی

 شناسѧايی امرمسѧتلزم ايѧنو دارد حيѧاتی اھميتѧی ملѧی سѧينماي نجѧات براي کارآمد ھاي سياست اتخاذ که است روشن ترتيب اين به
   .است سينما مصرف براي کننده تسھيل عوامل و محدودکننده عوامل

چرا افراد به سينما نمѧی رونѧد ؟  "از اين قبيل که ی دانستن پاسخ  سوالاتنمايموجود س تياز وضع واقعی ريتصوبرای داشتن 
فيلم می بينند؟ به چه نوع فيلم ھايی از طريق ساير رسانه ھا علاقمندی آنان به فيلم سينمايی تا چه حد است ؟ آيا غير از سينما 

مѧی  ؟ ميѧزان تѧاثير سѧينما در زنѧدگی مѧردم را تѧا چѧه حѧدمѧورد نظѧر آنѧان کدامنѧد" ژانر"و  ؟ھستند )ايرانی يا خارجی(علاقمند
  .لازم می باشد و مقدمات تمھيدات لازم برای برنامه ريزی ھای آينده خواھد بود "دانند؟ و انتظارات آنھا از سينما چيست؟
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  اهميت تحقيق
سينما در کنار تئاتر، امروز يکی از زبانھا و بيانھای گويای يک قوم، يک ملت يا گروه اجتماعی و فرھنگی خاص شده 

سينما می . نه ارتباطات  اجتماعی و فرھنگی بين ملت ھا را به نحو غير مستقيم انجام می دھداست به نحوی که اين رسا
تواند به عنوان يک رسانه ی فراملی به نزديک کردن ملتھا و تخفيف مجادلات بين المللی ياری رساند و باز می تواند 

ھای ديگر باشد در اقوام وملتھای يک قوم يا يک ملت گر آرزوھا و خاطرات و زنده کننده حساسيتتجلی
  ).۵٩: ١٣۶٧محمدی،(

ھمچنين با اختصاصی شدن سينما جھت گروھھای خاص اجتماعی مانند سينمای کارگری، سينمای چپ، سينمای 
  .سياسی گروھھای مختلف به ھم انتقال می يابد –شعارھا، آرمانھا و تمايلات اجتماعی ... آوارگان و

ترين مخاطبان سينما جوانند يعنی گروه اجتماعی دھد که عمدهورھای جھان نشان میآمارھای ارائه شده در عموم کش
سال، يک علت تمايل جوانان به سينما می تواند روحيه  گريز از واقعيت و جنبه ی روياپردازی جوانان باشد، به  ٢۴-١۴

تواند از ھرمانانه و ھيجان انگيز میاين معنی که جوان با لذت بصری و نشئه فرورفتن در رويا با داستانی غير عادی، ق
ھايی ھستند با ھايی که می توانند اين نيازھا را بر آورده سازند، فيلمفيلم. کسالت و يکنواختی زندگی روزمره فرار کند

گويند تا عقل او علت ديگر می تواند تمايل ماجرايی اعجاب انگيز و پر ھيجان که اکثر آنان با قوه خيال جوان سخن می
 -وان به نيک بختی و خوش سرانجامی باشد و علت سوم ميل به خشونت در جوانان است که با سينمای حادثه ای ج

  . ھيجانی تا حدودی اين ميل ارضا می شود
اين دلايل موجب گرايش جوانان به سينما شده است و از آن جھت که جوانان استخوان بندی اصلی يک جامعه را 

اين فراگيری سينما در اين قشر سطح تأثير سينما بر کيفيت روابط اجتماعی و . عه بسيار موثرندتشکيل داده و درآينده جام
سينما چه بسيار پيوندھا را که از ھم می گسلد، پيوندھای محکم را سست می کند، يا پيوندھای سست را . خانوادگی است

تواند نقش ھای خاص اجتماعی را تاکيد کند سينما می ھمچنين . ای را در جھان پديد می آوردمحکم می نمايد پيوندھای تازه
  ).۶٠: ١٣۶٧محمدی،(يا زير سئوال ببرد و يا در ذھنيت ھا نسبت به روابط اجتماعی تأثير گذاری کند 

 کشѧورھا از بسѧياري در صѧنعت ايѧن گسѧتردگی آن، بѧر عѧلاوه .اسѧت يکشѧور ھѧر فرھنگѧی رشد نمادھاي از يکی سينماھمچنين 

 معنѧوي ايѧن و مѧادي آثѧار لحѧاظ بѧه .باشѧد داشѧته مھمѧی تѧأثير اقتصادي رشد و ناخالص داخلی درتوليد سينما، که است شده باعث

 تمѧام در مسѧتقيم اشتغال زايѧی بر علاوه صنعت، اين .است مھم بسيار جھانی، و داخلی بازارھاي در آن جايگاه شناخت صنعت،

 و اشѧتغال زايѧی نيѧز )...مطبوعѧات، سѧيما، و صѧدا( ھѧا رسѧانه عرصѧۀ در سѧالن، نمѧايش و توزيѧع، توليѧد، از اعѧم بخѧش ھѧا،
 بنѧابراين، .شѧود تبѧديل صنعتی سودآور به ايران سينماي که يافت خواھد واقعيت زمانی توقع اين .می کند درآمدزايی غيرمستقيم

 شѧناخت راھگشѧاي تواند می است، شده توجه آن به علمی درتحقيقات به ندرت تاکنون که ايران، در سينما صنعت مقولۀ شناخت
 ارائѧه ھѧا آن از خѧروج راھکارھѧاي و شناسايی محدوديت ھا، و کاستی ھا آن، طريق از و باشد وتقاضا عرضه بر مؤثر عوامل

 ھنѧري، و علمѧـی ھѧاي نѧوآوري ھمѧه کنѧار در زمѧان، از مقطعی ھيچ در تاکنون، تولد بدو از سينما صنعت تکاملی سير .شود
 تکامѧѧل و رشѧѧد جريѧѧـان در کѧѧـه ميدھѧѧد نشѧѧان خѧѧوبی بѧѧه سѧѧينما، تѧѧاريخ. اسѧѧت نبѧѧوده پѧѧذير امکѧѧان اقتصѧѧادي، ھѧѧاي پشѧѧتوانه بѧѧدون

 دربرداشѧته نيѧـز گزافѧی ھѧاي ھزينѧه تѧازه، ھاي نوآوري به توجه با پيشرفت، از مرحله ھر شگفت صنعت و ھنر اين تدريجی
. باشѧـد اثѧـربخش توانѧـد مѧی سѧينما صѧنعت بѧه سѧرمايه برگشѧت در کѧه اسѧت تماشѧاگر ايѧن ديگѧر، عامѧل ھѧر از بيش اما. است

 انسـانی و مـالی منـابع آشـفتگی و گـردد برنمـی سينما توليدکنندگان به لازم سرمايه سينما، تماشاگران تعداد کاھش با بنابراين،
تصويری دقيق از وضعيت موجود سينمای کشور از منظر شھروندان  و آشنايی با  .کند می مواجه بحران با را سينما صنعت

و  بررسی علل کاھش استقبال آنھا از سينما از جمله ضѧرورت ھѧايی اسѧت ذائقه سينمايی آنان و انتظاراتی که از سينما دارند 
  . د بودکه به حيات سينمای کشور کمک کرده و نقشه راھی برای رسيدن به وضعيت مطلوب خواھ
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  اهداف تحقيق
  :در اين پيمايش سه گروه مد نظر ھستند که عبارتند از

  :اھداف مورد نظر در ارتباط با اين گروه عبارتند از. کسانی که به سينما می روند-الف

  پی بردن به تعداد دفعاتی که در سال به سينما می روند-١

 آگاھی از فيلم ھای مورد علاقه آنان-٢

 پی بردن به نحوه انتخاب فيلم -٣

  سينما مصرف برايی افراد آگاھی از نظرات آنان در مورد کاھش تقاضا-۴

  

اھѧداف مѧورد نظѧر  .که به سينما نمی روند ولی علاقمند به ديدن فيلم سينمايی از طريق ساير رسѧانه ھѧا ھسѧتند  کسانی -ب
  :در ارتباط با اين گروه عبارتند از

 مورد علاقه آنان آگاھی از فيلم ھای--١

  پی بردن به نحوه انتخاب فيلم-٢

  ...)ماھواره -اينترنت-تلويزيون–سی دی (آگاھی از طرقی که فيلم می بينند -٣

  

اھداف مورد نظر در ارتباط با اين گروه . که سينما نمی روند و تمايلی ھم به ديدن فيلم سينمايی ندارند کسانیگروه سوم  -ج
  :عبارتند از

 دلايل سينما نرفتن آنانپی بردن به  -١
 آگاھی از نحوه سپری شدن اوقات فراغت آنان -٢
 آگاھی از انتظارات و نظرات آنان از سينما -٣
 

 نظري چارچوب
براين . رسانه جمعی، رسانه ای است که در زمان واحد پيام ھای يکسان را برای تعداد زيادی از افراد ارسال می کند

. آنھاست" نھادی بودن"وسينما رسانه ھای جمعی ھستند مھم ترين ويژگی اين رسانه اساس مطبوعات، راديو، تلويزيون، 
ھای مخاطب  تھيه و ارسال می به اين معنا که  پيام  درون يک  نظام  منسجم ارتباطی و با  ھدف اثر گذاری برآگاھی

اطلاع رسانی و آموزشی  در ھر يک از رسانه ھای فوق مجموعه ای از کارکردھای تفريحی و سرگرم کنندگی،. شود
  . است

سينما در عمل بيش . درھريک از رسانه ھا به تناسب ماھيت رسانه يکی از اين کارکردھا اھميت بيشتری پيدا می کند
از ھر چيزی با کارکرد تفريحی و سرگرم کنندگی شناخته شده است اگر چه به دليل رسانه گروھی بودن، ساير 

  . )۶۴: ١٣٨٢،راودراد(و بيش عھده دار استکارکردھای رسانه ای را نيز کم 
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در زمانی که  اطی جھانمھمترين پديده ارتب ری خود خصوصياتی دارد که آن را بهبص سينما به دليل قابليت سمعی و 
فھم فرامليتی   قابليت درک واھم اين خصوصيات عبارتست از جذابيت، . باطات می ناميم تبديل  کرده  استعصر ارت

  ). ٧٩: ١٣۶٠،کاذبيه(

يگانه ھدف ھر زبان  بيان موضوع مورد نظر . اصولا ً وسيله بيان داستان و انتقال اطلاعات به تماشاگر سينما نام دارد
ولی زبان خود به تنھايی کافی نيست . دورسبک، وزن و زيبايی نظام کلام خصوصياتی ھستند که ھنرمند بدست می آ. است
زبان سينما را نبايد فقط بر اساس ارزشھای ھنری يا زيبا . شود قرار داردیدر ھر حال در خدمت آنچه که گفته م و

ھدف نھايی  .زبان سينما ھدف نھايی نيست. شناسانه اش قضاوت کرد بلکه بايد ديد چه خدمتی به داستان انجام می دھد
انه بازی شود بلکه آنست  که بھترين نحوه استفاده از زبان سينما آن نيست که با وسايل سينمايی ھنرمند. داستان  است

  .داردزيبايی زبان سينما در انجام کامل وظيفه ای است که بر عھده .  محتوا يا داستان را به بھترين نحو ممکن بازگو کرد

  احساس واقعيت در سينما
ه چنان ک مسأله احساس واقعيت در سينماست، يکی از مھمترين مسائل در ميان مسائل بی شمار نظريه سينمايی،

اين  و تقريبأ واقعی ھستيمکه گويی شاھد يک منظره  می انگيزد ن را تجربه می کند فيلم چنان احساسی در ما براتماشاگر
فيلم در  .می کند "فيگوراتيو" يا نقاشی نمايشنامه، از يک رمان، بھتر چنان که آلبرت لافای خاطرنشان کرده است را، کار

- خود جوش حس باوربيننده را برمی انگيزد فيلم به طور .دريافتی پديد می آورد بيننده يک مکانيزم مشارکت عاطفی و
ھا با ما به فيلم .مطلق بسيار باورپذيرند ھا حتی به طورگاه گاه فيلم ھنرھا و اما نيرومندتر از ساير البته نه به طور کامل،

کنند که يک به راحتی از گزاره ای استفاده می آنھا ".چنين است" با استفاده از استدلال زبان سنديت واقعی سخن می گويند،
ھمچنين ازگزاره ھايی که راحت با ھمان ارزش ظاھريشان پذيرفته می  خبری تلقی می کرد و زبان شناس آن را کاملاً 

  .شوند
 با خود،" احساس واقعيت" فيلم با .است و تا حدود زيادی باورکردنی است يک حالت فيلميک داريم که حالت حضور

می دانيم که  .رمانھا توان جلب توده ھای مردم را دارد بيش از تازه ترين نمايشنامه ھا و حواس، چيرگی مستقيمش بر
  ).  ٢٨: ١٣٧۶کرستين متز،( به اين توده گير بودن ھنر سينما اھميت زيادی می داد"آندره بازن"

پل بزند،يا به ھر حال تا حدود زيادی اين کار  روی شکاف ميان ھنر واقعی و مخاطب عام دليل اينکه سينما می تواند 
 حرف بزنند، )يا کسانی که می توانند دوستشان باشند(نه تنھا با دوستان خود  اينکه فيلمسازان قادرند با ديگران، را بکند و

سينما را ھای سالن نزديکی نيرومندی برخوردار است که توده ھای مردم را جذب و اين است که فيلم از جذابيت حضور و
ً دارای اھميت زيبايی شناختی زيادی است، که به احساس واقعيت در سينما ارتباط دارد، اين پديده، .پر می کند اما  طبعا

  .چيز روان شناختی است ھر بنيان آن پيش از
محصول ھر يک از تکنيک ھای بازنمايی  -ضعف متغير، چرا که درجات گوناگون دارد  با شدت و -احساس واقعيت  

ک يا خود ادراک آن شیء می توان آن را با بررسی شیء مورد ادرا. ای دو وجھی استموجود که باشد، ھمواره پديده 
يا بيشتری سرنخ واقعيت  اصلی شباھت دارد حاوی تعداد کمتر کمتر يا بيشتر به شیيک سو بازتوليد،  از .توضيح داد

واقعيت  است به شيئی که درک می کند، سازماندھی قوه ادراک کمتر يا بيشتر قادر از سوی ديگر، قابليت حياتی و. است
  .    عامل يک واکنش دوسويه ھميشگی درجريان است بين اين دو ).آن را واقعی سازد(ببخشد 

خود  اين امر به نوبه ادراک در بيننده می شود و مشارکت عاطفی و ی واقعيت باعث انگيزش پديدهپذيرباور باز توليد 
  ).  ٣٠: ١٣٧۶کرستين متز،( واقعيت بيشتری به نسخه ی بدل واقعيت می بخشد

 مندی رضايت و استفاده ی نظريه

 چѧالش بѧه را منفعѧل ای رسѧانه مخاطبѧان وجѧود تصѧور کѧه است ھايی نظريه ترين مھم از يکی مندی رضايت و استفاده ی نظريه

 بياورنѧد دسѧت بѧه را خاصی مندی رضايت تا کنند می استفاده ای رسانه محتوای از مخاطبان که گويد می نظريه اين .است کشيده

 در اگѧر مثѧال، عنѧوان به بنابراين، .پردازند می يکديگر با رقابت به مختلف ھای رسانه نياز، اين تأمين برای .دارند نياز آن به که
 ديگری فرد است يا ممکن کنند و می مشاھده را خبری ھای برنامه تر بيش باشند، داشته نياز اطلاعات به مخاطبان خاص زمانی

 نياز .است سازگار بودن مند قدرت به او نياز با زيرا باشد خشن که کند انتخاب نوعی از را خود ی علاقه مورد تلويزيونی سریال

 می  رنگ و شکل نيز ای رسانه محتوای تفسير به چنين ھم که شود می منجر خاص محتوايی و رسانه انواع انتخاب به فقط نه ھا
  .بخشند
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 در کѧه نيسѧتند ھرچيѧزی ی کننده مصرف ساده شکلی به ھا آن .کند می فرض فعال را مخاطبان مندی رضايت و استفاده رويکرد
 .شود می پيشنھاد ای رسانه ھای سازمان سوی از که زنند می انتخاب به دست محتوايی ميان از ھا آن .گيرد می قرار اختيارشان

 ايѧن .باشѧد ھا آن ھای نياز با متناسب که کنند می انتخاب را چيزھايی ھا، موسيقی و ھا روزنامه ھا، برنامه ی ھمه ميان از ھا آن

 بѧه رسѧانه ھѧای نظريѧه تѧر قبѧل ھѧای نسل که حالی در کنند می چه ھا رسانه با مردم که است موضوع اين دنبال به تر بيش نظريه
  کنند؟ می چه مردم با ھا رسانه بودکه پرسش اين به پاسخ دنبال

 ی مشѧѧѧاھده اسѧѧѧت تѧѧѧا شѧѧѧده اقتبѧѧѧاس بشѧѧѧر رفتѧѧѧار طبيعѧѧѧت ی دربѧѧѧاره ای پنداشѧѧѧته از تѧѧѧر بѧѧѧيش ای تѧѧѧوده ی جامعѧѧѧه ی نظريѧѧѧه
 بشѧѧѧѧر رفتѧѧѧѧار کѧѧѧѧه اسѧѧѧѧتمعتقѧѧѧѧد  و شѧѧѧѧود مѧѧѧѧی خوانѧѧѧѧده گرايѧѧѧѧی رفتѧѧѧѧار شناسѧѧѧѧی روان در نظريѧѧѧѧه ايѧѧѧѧن. تجربѧѧѧѧی و پژوھشѧѧѧѧی
 آدمѧѧѧی رفتѧѧѧار و زنѧѧѧدگی بѧѧѧر تѧѧѧأثير رسѧѧѧانه ی دربѧѧѧاره خѧѧѧاص تصѧѧѧوری نظريѧѧѧه ايѧѧѧن. اسѧѧѧت جھѧѧѧان ھѧѧѧای محѧѧѧرک بѧѧѧه پاسѧѧѧخی

 بѧѧѧا گѧѧѧاه کѧѧѧه رسѧѧѧد، رويکѧѧѧردی مѧѧѧی نظѧѧѧر ابھѧѧѧام بѧѧѧه بѧѧѧی و مسѧѧѧتقيم رسѧѧѧانه تѧѧѧأثير نظريѧѧѧه ايѧѧѧن در. اسѧѧѧت کѧѧѧرده تقويѧѧѧت را
 و مسѧѧѧتقيم بسѧѧѧتگی ھѧѧѧم رويکѧѧѧرد ايѧѧѧن در. شѧѧѧده اسѧѧѧت معرفѧѧѧی ؛ » تزريقѧѧѧی سѧѧѧوزن « يѧѧѧا » جѧѧѧادويی ی گلولѧѧѧه«برچسѧѧѧب 

  .دارد وجود رفتارشان و شنوند يا می بينند می آدميان که چه آن ميان ای واسطه بی

 پاسѧѧѧخ -مѧѧѧدل محѧѧѧرک  ھمѧѧѧراه بѧѧѧه منفعѧѧѧل و منفѧѧѧرد درمانѧѧѧده، افѧѧѧراد ی دربѧѧѧاره تصѧѧѧورش و ای تѧѧѧوده ی جامعѧѧѧه ی نظريѧѧѧه
 بѧѧه منѧѧد قѧѧدرت کѧѧاملاً  ھѧѧای رسѧѧانه- ھѧѧای پيѧѧام طريѧѧق از تѧѧوان مѧѧی کѧѧه شѧѧود مѧѧی منجѧѧر گيѧѧری نتيجѧѧه ايѧѧن بѧѧه شناسѧѧی روان
  .کرد کنترل و کاری دست را مردم رفتار و عقايد سھولت و آسانی

 بودنѧѧѧѧد کѧѧѧѧرده توليѧѧѧѧد وھمکѧѧѧѧارانش او کѧѧѧѧه ای گسѧѧѧѧترده ھѧѧѧѧای داده بنѧѧѧѧدی جمѧѧѧѧع بѧѧѧѧا لازارسѧѧѧѧفلد ١٩۵٠ ی دھѧѧѧѧه ی ميانѧѧѧѧه در
 مѧѧѧی اميѧѧѧد يѧѧѧا و تѧѧѧرس سѧѧѧبب زمѧѧѧان آن تѧѧѧا ھسѧѧѧتندکه منѧѧѧد قѧѧѧدرت قѧѧѧدر آن نѧѧѧدرت بѧѧѧه ھѧѧѧا رسѧѧѧانه کѧѧѧه کѧѧѧرد گيѧѧѧری نتيجѧѧѧه چنѧѧѧين
 ھѧѧѧا رسѧѧѧانه نفѧѧѧوذ برابѧѧѧر در مقاومѧѧѧت بѧѧѧرای شѧѧѧماری ھѧѧѧای بѧѧѧی راه مѧѧѧردم کѧѧѧه بودنѧѧѧد دريافتѧѧѧه گѧѧѧران پѧѧѧژوھش درمقابѧѧѧل. شѧѧѧد

 شѧѧѧکل مѧѧѧذھبی ھѧѧѧای جماعѧѧѧت و دوسѧѧѧتان خѧѧѧانواده، ماننѧѧѧد رقيѧѧѧب ھѧѧѧای ازمتغيѧѧѧر بسѧѧѧياری براسѧѧѧاس ھايشѧѧѧان نگѧѧѧرش و دارنѧѧѧد
  .گيرد می

کѧѧѧه  ھѧѧѧايی نظريѧѧѧه ی مجموعѧѧѧه بѧѧѧه امѧѧѧروزه امѧѧѧا نکردنѧѧѧد گѧѧѧذاری نѧѧѧام را خѧѧѧود جديѧѧѧد ی نظريѧѧѧه و ھمکѧѧѧارانش لازارسѧѧѧفلد
نظѧѧѧری  سѧѧѧير ھمѧѧѧين امتѧѧѧداد در. شѧѧѧود مѧѧѧی گفتѧѧѧه»  محѧѧѧدود تѧѧѧأثيرات نظريѧѧѧه« اسѧѧѧت  کѧѧѧرده فѧѧѧراھم را آن بنيѧѧѧان لازارسѧѧѧفلد
  .شود می مطرح نيز ھا رسانه از مندی رضايت و استفاده ی نظريه که است ارتباطات

 نيازھѧای و ھѧا انگيѧزه بنѧدی انѧواع طبقѧه منѧدی رضѧايت و اسѧتفاده رويکѧرد در موجѧود مختلѧف ھای نظريه از استفاده بنای سنگ

 کѧارکرد چھѧار "رايѧت چѧارلز"و "لاسѧول ھارولѧد" بѧار اولѧين بѧرای .اسѧت خѧاص محتѧوايی يѧا و رسانه به مراجعه برای مخاطبان

 نقѧش( محѧيط بѧر نظѧارت کѧارکرد سѧرگرمی، ميѧراث فرھنگѧی، حفѧظ رسѧانی، اطѧلاع شѧامل که کردند معرفی را ھا رسانه اصلی

 و )آموزشѧی نقѧش( فرھنگѧی ميѧراث انتقѧال ؛)راھنمѧايی يѧا ارشѧادی نقѧش( محѧيط واکنش به در اجتماعی بستگی ھم ايجاد ؛)خبری
  . ) ٨٣: ١٣٨۵: کوائيل مک( بود فراغت اوقات کردن پر و سرگرمی

  :کرده اند جمع بندی اين گونه را مندی رضايت و استفاده ی نظريه اصلی رئوس نيز ) ١٣٨٩ ( "تانکارد "و "سورين "

  .ھدف وی است به معطوف ، مخاطب توسط رسانه از استفاده و است گر گزينش و فعال مخاطب-١

  .کنند استفاده بسيارمتفاوت اھداف برای مشابه، و سان يک جمعی ارتباط ھای پيام از توانند می مختلف افراد-٢

  .باشد ھا انگيزه و اين نيازھا با مرتبط يا و مخاطبان ھای انگيزه و نيازھا به وابسته تواند می ارتباطی ھای پيام اثرات-٣

  .کنند می رقابت نيازھا ارضای منابع ديگر با ھا رسانه-۴

 بايѧد مخاطѧب آورد، می رسانه فراھم يک که باشد ھايی مندی رضايت مشابه مخاطب، يک مطلوب ھای مندی رضايت اگر-۵
  ) . ۴٣٨: ١٣٨٩ تانکارد و سورين(. دھد نشان آن با ی مجدد مواجھه برای بيشتری اشتياق و رسانه آن برای بيشتری تمايل

 عقلايی گزينش نظريه
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 محاسѧبه کننѧده بѧا مصѧرف کѧه اسѧت ارادي و آگاھانѧه عملѧی سѧينما مصѧرف دھѧد، مѧی نشان سينما درباره گرفته صورت تحقيقات

 نظريه اين طبق.سازد می رھنمون "عقلايی گزينش "نظريه به را ما مطلب اين .ورزد می مبادرت عمل اين به آن ھزينه و پاداش

 احتيѧاط و نھѧی و امѧر ،معنی، ھدف اعتقاد، ارزش، که ھستند فاعلانی ھم آدميان و است آدميان افعال حاصل اجتماعی ھاي پديده"

 سѧنجش و دليѧل بѧه مسѧبوق شان فعل که  قاصدند و آگاه مخلوقاتی آدميان ديگر، عبارت به .کند می حکومت شان افعال بر ترديد و

 ) ۶۴: 1373 ليتل،"(دھد می قرار اصل را افراد معتقدات و اغراض عاقلانه، گزينش نظريه .است عاقلانه

 ھزينѧه دارد، ساختارھا و ھنجارھا از ناشی ھاي محدوديت و ھا الزام از که اساس درکی بر خود، ھدف به رسيدن براي گر کنش

 .نمايѧد مѧی گѧزينش را شѧيوه مفيѧدترين و تѧرين ھزينѧه کѧم ھѧا آن بѧين از و گيѧرد نظرمѧی در را عمѧل گونѧاگون ھѧاي شѧيوه پاداش و

 ھѧدف بѧا فѧردي مѧثلاً  .اسѧت ھѧا شѧيوه اين با رابطه در ھا نگرش و باورھا گيري با شکل  ھمراه عمل گوناگون ھاي شيوه ارزيابی

 بѧا را سѧينما بѧه رفѧتن و ورزش پѧارك، بѧه رفتن تلويزيون، تماشاي نظير  تفريح ھاي مختلف شيوه منفی و مثبت ھاي جنبه تفريح،
 .گزيند برمی را شيوه بھترين نظرخود، از سپس و کند می مقايسه ھم

 خصѧلت محاسѧبه داراي را آدميان اند، داده قرار بررسی مورد را کننده مصرف رضايت و رفتار بازاريابی، حوزه در که کسانی

 تبيѧين رفتѧار بѧراي ھѧا آن .کѧرد اشاره "مينور" و "موون "به توان می انديشمندان اين جمله از .دانند می انتخاب در اختيار و گري

 اثѧر مرحلѧه گѧزينش، در " مصѧرف انگيѧزه " کѧه دارنѧد اعتقѧاد ،)ايده و خدمات کالا، انواع کنندگان مصرف شامل( کننده مصرف

 ممکѧن سѧينما انگيѧزه مصѧرف مѧثلاً  .می کند تعيين را ھا آن تعداد و عمل ھاي شيوه که است مصرف انگيزه دارد؛ اي کننده تعيين

ً  است  سرگرمی سينما مصرف است انگيزه ممکن .شود می محسوب آن فرد به منحصر پاسخ سينما که باشد سينما به علاقه صرفا

 تواننѧد مѧی ...و گѧردش ويѧديو، تلويزيѧون، ماننѧد ھѧايی گزينѧه و آيѧد مѧی حسѧاب بѧه آن ممکѧن ھاي پاسخ از يکی تنھا سينما که باشد

  ).1382:١٩۴ مينور، و موون(بگيرند را آن جاي و شده سينما جانشين

  سبک زندگی و سينما

تعريѧف کѧرده انѧد، کѧه نѧه تنھѧا شѧامل " زندگی روزمره"يا به نحو دقيق تر الگوھا و شيوه ھای» شيوه زندگی«سبک زندگی را 
الگوھای فردی مطلوب از زندگی، بلکه شامل تمام عادات و روش ھايی که فرد يا اعضای يک گروه به آنھا خو کرده يا عملا 

بنا بر اين سبک زندگی به خانѧه و اثاثيѧه محѧدود نمѧی شѧود و تمѧام چيѧز ھѧايی ماننѧد الگوھѧای .با آنھا سر و کار دارد ، می شود
ابط اجتماعی ،سرگرمی ،مصرف و لباس را در برمی گيرد و نگرش ھا ، ارزش ھا و جھان بينی فرد و گروھی که عضو رو

  .آن است را منعکس می کند

سبک زندگی مجموعه ای از طرز تلقی ھا ،ارزش ھا و شيوه ھای رفتار و سليقه ھѧای افѧراد در زنѧدگی روزمѧره اسѧت کѧه بѧا 
آنچѧه را مѧردم  مبه کمک سبک زندگی است که ما می تواني. ی از اين ارزش ھا و رفتار ھا رسيدمطالعه آن می توان به دريافت

  .انجام می دھند ،چرايی آن و معنايی که برای آنھا و ديگران دارد ، را درک کنيم

امعه سنتی از آن ياد می شود قريب دو قرن  پيش وارد ج" مدرنيته"دستاوردھای فکری و تکنيکی تمدن غرب که تحت عنوان 
ايران با سبک زندگی خاص خود  شد و از ھمان ابتѧدا تѧاثيراتی را بѧر کليѧه نھادھѧای جامعѧه برجѧای گذاشѧت و چѧالش ھѧايی را 

  .موجب شد که تا به امروز ھمچنان ادامه دارد

ѧی بѧادی و فرھنگѧی، اقتصѧنتیِ سياسѧت سѧه بافѧا بѧی اعتنѧور و بѧرب محѧه ورود مدرنيته به ايران متکی بر روايتی غѧود و جامع
الگوھѧای ھѧويتی، فراغتѧی و سѧبک زنѧدگی ھѧای به گونѧه ای کѧه  ايرانی را با چالش ھا و کشمکش ھای متعددی رو به رو کرد

  .را دستخوش تغيير کردمختلف آنان، در نظام ھای اخلاقی، ھنجاری و ارزشی 

پديѧѧده نوظھѧѧور کѧѧه دسѧѧتاورد دنيѧѧای مѧѧدرن و ايѧѧن . سѧѧينما بѧѧه فاصѧѧله نѧѧه چنѧѧدان زيѧѧادی پѧѧس از ابѧѧداع در اروپѧѧا، بѧѧه ايѧѧران رسѧѧيد 
تکنولوژيک غرب و برآمده از فرھنگ مغرب زمين بود ، به سرزمين و فرھنگی وارد شده بود که آمادگی چندانی برای جذب 
آن نداشت  و به ھمين دليل از ھمان آغاز ،ناسازگاری ھايی بين اين پديده مدرن و جامعه سنتی بوجود آمѧد وگروھѧی از اقشѧار 

  .نتی اصولا سينما را پديده ای ناپسند شمردند و از اساس با آن مخالفت کردندس

  پيشينه تحقيق
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ھمچنان که برخی از تحقيقات نشان می دھد نگرش افѧراد مѧذھبی سѧنتی  ھمچنѧان بѧه سѧينما مثبѧت نيسѧت و روی خوشѧی بѧه آن 
 کسѧانی داد نشѧان سѧينما، از مشھد مردم استفاده بر مؤثر عوامل بررسی با ١٣٨٠ سال در آبادي زين مرتضی .نشان نمی دھند

شرفی ، (است سايرين از بيشتر متدين افراد بين در سينما به منفی نگرش و دارند سينما به منفی نگرش روند، نمی سينما به که
١٣٨٧(. 

به خصѧوص  در (فتن از اين حيث می توان گفت بخشی از افراد جامعه که نگرش سنتی به دين دارند چندان تمايلی به سينما ر
  .از خود نشان نمی دھند) شھرستان ھا

  دلايل موفقيت فيلم ھا

 ابѧزاري و سѧرگرمی از تواننѧد شѧکلی مѧی فѧيلم ھѧا .مѧی کننѧد تماشѧا فѧيلم دليل چند به مردم پژوھشگران، از برخی ديگر اعتقاد به

 گѧذران گزينѧه ھѧاي مھمتѧرين از يکѧی سينما، به رفتن .باشند دنياي خيالی به رفتن و روزمره زندگی يکنواختی از شدن رھا براي

 و قѧانونی سѧازوکارھاي اقسѧام و انѧواع بѧه اتکѧا بѧا عمѧومی فرھنѧگ بخѧش کѧه سياسѧتگذاران است کنونی جوامع در فراغت اوقات
 و سالم بر علاوه جمعی و ميدانی،گروھی فراغت اوقات گذران که چرا ھستند، آن تقويت و تشويق پی در اثرگذار ديگرابزارھاي

شѧرکت  ديگѧر حتѧی دوسѧتان، نزديکѧان، والѧدين، بيشѧتر نزديکѧی و تعامل تفکر، انديشی، ھم گروھی، و فردي نشاط بودن، سلامت
 و روانی بسياري تنشھاي رفع يا پيشگيري در آن نقش اين بر افزون .دارد دنبال به را جمعی شوق و شور نشاط و اين در کنندگان

 اسѧت گرفتѧه قѧرار شناسѧی جامعѧه  اي رسѧانه وپژوھشѧگران صѧاحبنظران تأييѧد و نظر اتفاق مورد جامعه افراد کارايی ارتقاي نيز
  ). 1386:۵ آزما،(

 اجتمѧاعی موضѧوعات و دوره ھѧاي  تѧاريخی فرھنگ ھا، ديگر درباره را چيزھايی ما به که باشند، آموزشی فيلم ھا ممکن است
 بѧه دسترسѧی مѧا بѧراي اسѧت ممکѧن فيلم ھѧا. بتپد سريعتر ما قلب شوند باعث و باشند ھيجان انگيز است ممکن می آموزند سياسی
 يا ببرند تعالی سمت به را بيندازند،ما گريه به يا بخندانند را ما می توانند آنھا .کنند فراھم را ديگر جغرافيايی ومکان ھاي زبان ھا
 برانگيخته گوناگون زمان ھاي در متفاوتی نيازھاي و ھاخواسته  بًا معمولا مصرف کنندگان فيلم ھا.شوند ما روحی تلطيف باعث

  .نيست يکسان تماشاگران ھمه براي فيلم مصرف الگوي رو اين می شوند از

 را آنھѧا يѧا می کشانند سينماھا به را مخاطبان فيلم ھا از بسياري که ھستند فيلم موفقيت در مھم عوامل از يکی مشھور ستاره ھاي
 نقѧش ھѧايی ايفѧاي بѧا زمѧان، طѧول در و بѧه تѧدريج کѧه سѧتاره ھѧايی فيلم ھѧا مѧی نشѧانند؛ اين پخش کنندة تلويزيونی شبکه ھاي پاي

  ) . 1389:١٣ بيچرانلو، .(کنند  می پيدا صنعت اين را در خود جاي ، خاص

 باشѧد، بيشѧتر آن ميѧزان چѧه ھѧر فѧيلم ھاسѧت کѧه شخصѧيت ھѧاي بѧا ھمѧذات پنѧداري قѧدرت سѧينما، کѧم نظيѧر قابليѧت ھѧاي از يکѧی
 از بخشѧی کѧه مѧی آيѧد در تصѧرف بѧه تماشѧاگر وجود از عميقتري لايه ھاي روانی و بود خواھد بيشتر تماشاگر در فيلم اثرگذاري

 بازيگران که است شده ھاليوود،مشاھده فيلم ھاي در ھمواره. سينماست ستارگان ويژگی ھاي از ناشی قابليت ھمذات پنداري اين
 شخصѧيتھاي بѧا مخاطبѧان ھمѧذات پنѧداري قѧدرت مثبѧت، نقѧش ھѧاي درمقابѧل اثرگѧذار بѧازي با چه و مثبت نقشھاي در چه تواناتر،

  ) ۶ 138:١١۶کينگ،(اند  ساخته را سفيد فيلم ھا و مثبت

 يѧک ھѧر کѧه مطرح اند گوناگون سينمايی ژانرھاي جھان، سينماي در. است  ژانر فيلم فروش در تأثيرگذار عوامل از ديگر يکی

  ). 1376،۴١ نيا، طالب( .دارند را خود خاص وعلاقه مندان مخاطبان

 اين گونѧه در ايران می شود را می توان  فيلم بالاي بسيار فروش باعث نظران ديد صاحب از که دلايل به طور خلاصه برخی

 ) ١٣٨٩طوسی و احسانی ،( :کرد خلاصه 

 اكران مناسب زمان -1

 شهرستانها و تهران سينماهاي در همزمان اكران -2

 .باشند فيلم عامل فروش ميتوانند تنهايي به كدام هر كه محبوبي و سرشناس بازيگران از استفاده -3

 فيلم ها ساير با مقايسه در آن غيرمجاز فروش با جدي مبارزة- -4
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 ها رسانه و مطبوعات زياد بسيار توجه- -5

 تلويزيون در به ويژه گسترده تبليغات - -6

  اثر فرم و مضمون در نوآوري- -7

ھѧم  بѧه علѧل غيراقتصѧادي اقتصѧادي عوامѧل عѧلاوه بѧر ايѧران را  سѧينماي تقاضѧاي در مؤثر جامع تر  می توان عواملبا نگاھی 
 فعاليѧت، نѧوع اشѧتغال، وضѧعيت خѧانوار، جمعيتѧی ترکيѧب تأھѧل، تحصيلات،وضѧعيت جѧنس، سѧن، از عبѧارت انѧد کѧه اشاره کرد
 ميѧزان و قيمѧت فراغѧت، اوقات ساعت سينما، سالنھاي پراکندگی و تعداد سينما، کيفيت تورم، بليت، قيمت طبقۀ اجتماعی، درآمد،

 و رايانѧه اي ھѧاي برنامѧه از اسѧتفاده ميزان ، CDو  DVDاز  ميزان استفاده تلويزيونی، برنامه ھاي( جانشين کالاھاي از استفاده
 ، .... )و ورزش، مجѧلات، کتѧاب، نمايشگاه ھѧا، موزه ھا، گالري، موسيقی، تئاتر،(، ساير تفريحات ) ، ....و ماھواره اينترنت،

 سѧينما، مکمѧل کالاھѧاي خѧانوار، قيمѧت مصѧرفی سبد در سينما ھای قاچاق ، سھم CDبه  آسان دسترسی و کپی رايت قانون نبود
 سѧѧوژه، پرداخѧѧت در جسѧѧارت و فѧѧيلم موضѧѧوع مشѧѧھور، نѧѧامی و کѧѧارگردان حضѧѧور مشѧѧھور، بѧѧازيگران حضѧѧور فѧѧيلم، کيفيѧѧت

 تناسѧب گروھھا، و سطوح ھمۀ براي فيلم ساخت به بی توجھی ذيربط، مسئولان سياستگذاريھاي ،) سانسور( فرھنگی معضلات
 خѧارجی، روز بѧه فѧيلم ھѧاي نکѧردن فѧيلم ھѧا،اکران موقѧع بѧه اکѧران شѧده، گذاشѧته نمѧايش بѧه فيلمھѧاي موضѧوعات نداشѧتن تنوع و

 اجتمѧاعی حѧاکم جو فيلم، اکران زمان فيلم، اکران مدت کشور، سياسی وشرايط اجتماعی امنيت تبليغات، بصري، فنون و فناوري
 )١٣٨٩گرايی نژاد ،.(سينما به روزھاي رفتن سينما و  به رفتن ساعت سينما، سالن ھاي در جنبی تفريحی امکانات سينما، بر

  مباحث نظري استنتاج از
 به را خاصی مندی رضايت تا کنند می استفاده ای رسانه محتوای از بررسی  نظريه ھای مختلف نشان می دھد مخاطبان

 رويکرد. می پردازند ديگر يک با رقابت به مختلف رسانه ھای اين نياز، تأمين برای. دارند نياز آن به که بياورند دست
 ی کننده ساده مصرف شکلی کند و بر اين باور است که مخاطبان به می فرض فعال را مخاطبان مندی، رضايت و استفاده

 ھای سازمان سوی از که زنند می به انتخاب دست محتوايی ميان از ھا آن. گيرد می قرار اختيارشان در که نيستند ھرچيزی
  :اين نيازھا شامل .باشد نيازشان با متناسب که کنند می انتخاب را چيزھايی و شود می پيشنھاد ای رسانه

  )آن ونظاير ھا زيبايی تجربه  ام، سليقه بالابردن خودم، شناخت ( خود درک به نياز -١

  )غيره روزمره و زندگی واقعيات از فرار برای وقت، کشتن برای( خود با برخورد از کاستن به نياز -٢

  )خانواده با وقت گذران برای( خانواده با ارتباط به بخشيدن قدرت به نياز -٣

  )با دوستان وقت گذران برای دوستان، بحث در شرکت برای( دوستان با ارتباط تحکيم به نياز -۴

  جامعه درک اطلاعات، شناخت، تحکيم به نياز-۵

  سنن و فرھنگ ی زمينه در تجربه افزايش به نياز-۶

  ديگران درک و اطلاعات شناخت، افزايش به نياز-٧

 توليد را ای رسانه محصولات مخاطبان نيازھای از چھار دسته برای ھا رسانه که گفت توان می ھای نياز انواع بندی جمع با
  :از عبارتند نياز دسته چھار اين. کنند می

  شناخت و آگاھی اطلاعات، کسب ← شناختی نيازھای

  شناسانه زيبايی و بخش لذت عاطفی، تجارب ← عاطفی نيازھای

  جايگاه و اعتماد اعتبار، تقويت ← شخصی بخش انسجام نيازھای

  .)٣۴٢: ١٣٨١ فيسک،( آسايش و سرگرمی فراغت، ← تنش از گريز نيازھای
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فايده نيز انجام می دھد و ھر رسانه ای در فضای رقابتی با ساير –از منظر ديگر،مخاطب برای تامين نيازش محاسبه ھزينه 
ھمچنين سبک زندگی و ارزش ھا و نگرش ھای افراد در .رسانه ھا با ھزينه کمتری نيازش را مرتفع کند انتخاب می کند 

 .از اھميت فوق العاده ای برخوردار است شيوه ارضای نياز خودشان

  روش تحقيق
  گرفته است صورت ذيل شرح به  شھرھايی که دارای سينما بوده اند محدوده در »پيمايشي« روش به تحقيق اين

  آماري جامعه
  بالا به سال ١۵ افراد 

  نمونه حجم
  نفر ٢١١٧

  گيري نمونه روش
 اتفѧاقی انتخѧاب و خانوارھا تلفن شماره برمبنای استانھايی که سينما داشته اند  در ساکن خانوارھای اتفاقی غيراحتمالی انتخاب
  خانوار در فرد

  اطلاعات آوري جمع روش
  .است شده تھيه تحقيق اھداف به توجه با كه روش جمع آوری اطلاعات پرسشنامه است

 مراکѧѧز اکثѧѧر در متѧѧداول و جѧѧاری روش.  جسѧѧت سѧѧود متنѧѧوعی ھѧѧای روش از تѧѧوان مѧѧی اطلاعѧѧات آوری جمѧѧع بѧѧرای گرچѧѧه
 روش نمونѧه افѧراد از ،" تلفنѧی مصѧاحبه" ملاحظѧه ھمѧين بѧا و اسѧت" تلفنی" روش کشور خارج و داخل در ، معتبر پژوھشی
 مѧی انجام تھران در متمرکز صورت به و  مجرب پرسشگران توسط که. است مرکز اين  اطلاعات آوری جمع برای متداول
 نمونѧه انتخѧاب امکѧان – مختلѧف جفرافيѧايی منѧاطق در – ھѧا خانواده عموم  گرفتن قرار پوشش تحت دليل به روش اين  گيرد

 سѧاير بѧا قيѧاس قابѧل ، ھزينѧه و  اجѧرا سѧرعت حيѧث از اينکѧه ضѧمن ،  کنѧد مѧی فѧراھم را آمѧاری جامعѧه افراد ھمه از معرف
  . نيست اطلاعات آوری جمع ھای روش

 بѧه سѧال ١۵ افѧراد ھمѧه الامکѧان حتѧی که است جھت آن از زمان اين انتخاب ،بوده است ٢٠ تا ١۵ ساعت از: مصاحبه زمان
  باشد داشته وجود فرد ھر برای انتخاب شانس و باشند دسترس در  خانوارھا  بالای

  اطلاعات آوري جمع بر نظارت
. شѧود می تعيѧين سѧرگروه يѧک پرسشѧگران برای  ،اعمال می شود طرحاطلاعات   آوری جمع بر که علمی نظارت بر علاوه

 پرسشѧگران عملکѧرد نحѧوه و رفتار نحوه مصاحبه، نحوه بر مستقيم نظارت ضمن تلفنی پرسشگر حضور زمان طی سرگروه
 ھای پرسشѧنامه ورود از ،جѧايگزينی يѧا تѧذکر بѧا ،تخلفѧی يѧا خطѧا مشѧاھده صѧورت در تѧا کنѧد می نظارت پاسخگويان برابر در

ً . کند جلوگيری نمونه به مخدوش  هھѧمواج صѧورت در پرسشѧگران که شود می باعث ھمزمان کنترل و سرگروه حضور ضمنا
  .دننماي حل را آن راحتی به بتوانند سئوال يا مشکل با

  ها داده تحليل و تجزيه شيوه
 spssافѧزار  نѧرم کمѧک بѧه شѧناختی جمعيتѧی متغيرھѧای حسѧب بر آن تحليل و فراوانی توزيع جداول قالب در اطلاعات ارائه 

  .انجام شده است
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  و يافته هاي هر سه گروه دوم سيماي جمعيت شناختي بخش
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  توزيع نمونه برحسب جنس :1-2 جدول شماره

  

  

  

 

درصد ديگر زن  50.1درصد پاسخگويان مرد و  49.9نفر پاسخگو  2117جدول توزيع فراواني بالا از طبق     
   .هستند

  توزيع نمونه برحسب جنس :1- 2 شماره نمودار

  

  جنس  فراوانی  درصد
49.9  1057    مرد
50.1  1060   زن

100.0  2117   جمع
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  وضعيت تاهلتوزيع نمونه بر حسب :  2-2جدول شماره 
  درصد خالص درصد فراواني وضعيت ناهل

 1583 74.8 75.7 متاهل

 482 22.8 23.1 مجرد

 26 1.2 1.2 ساير

 2091 98.8 100.0 جمع

 26 1.2 پاسخبي

 
 2117 100.0 جمع

درصد پاسخگويان را  75درصد و متاهلين  23مجردين نفر پاسخگو،  2117طبق جدول توزيع فراواني بالا از     
  .تشكيل داده اند

 توزيع نمونه بر حسب وضعيت تاهل:  2- 2 نمودار شماره
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  پاسخگويان سطح تحصيلات: 3-2 جدول شماره

  درصد تجمعی  درصد خالص درصد فراوانی تحصيلات

 85 4.0 4.1 4.1 سواد بی

 182 8.6 8.7 12.7 ابتدايی

 196 9.3 9.4 22.1 راھنمايی

 696 32.9 33.2 55.3 ديپلم/ متوسطه

 204 9.6 9.7 65.0 ديپلم فوق

 543 25.6 25.9 90.9 ليسانس

 160 7.6 7.6 98.6 ليسانس فوق

 27 1.3 1.3 99.9 دکتری

 1 100.0. 1. 3 حوزوی

 2096 99.0 100.0  جمع

   21 1.0 بی پاسخ
 

 2117 100.0 جمع

ميزان  ،درصد 33 يعنيپاسخگويان  نسبتبيشترين نفر پاسخگو،  2117طبق جدول توزيع فراواني بالا از     
. هستند "كارداني"نيز درصد  10و حدود  "كارشناسي"درصد  26،  هستند "متوسطه و ديپلم"تحصيلات داراي 

  . بوده است "دكتري"و  "كارشناسي ارشد"درصد افراد درحد  9علاوه بر اين، سطح تحصيلات 

  سطح تحصيلات پاسخگويان: 3- 2نمودار شماره 
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  توزيع نمونه برحسب  شغل :4-2 جدول شماره

  درصد خالص درصد فراواني شغل

 1028 48.6 49.7 شاغل

 1040 49.1 50.3 شاغل غير

 2068 97.7 100.0 جمع

 49 2.3 49.7 بي پاسخ

  2117 100.0 جمع

 49.1درصد پاسخگويان داراي شغل و  48.6نفر پاسخگو،  2117طبق جدول توزيع فراواني بر حسب شغل از 
  .نفر به اين سوال جواب نداده اند 49. نيز غير شاغل بوده اند درصد

  توزيع نمونه برحسب  شغل :4- 2نمودار شماره 
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 افراد غيرشاغلتوزيع نمونه   :5-2جدول شماره 

 درصد فراواني غير شاغل

 101 4.8 محصل

 98 4.6 دانشجو

 616 29.1 دار خانه

 165 7.8 بازنشسته

 43 2.0 بيكار

 5. 10 ساير

 1033 100 جمع

درصد غيرشاغلين را  5حدود نفر پاسخگو،  2117طبق جدول توزيع فراواني بر حسب افراد غيرشاغل از 
   .درصد هم بازنشسته بوده اند 8درصد خانه دار و  29.را دانشجويان تشكيل داده اند ميزانمحصلين و  همين 

 توزيع نمونه  افراد غيرشاغل: 5- 2 نمودار شماره
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  توزيع نمونه برحسب رده هاي سني:  6-2 جدول شماره

توزيع فراواني  طبق جدول 
هاي سني از  بر حسب رده 

پاسخگو،  نفر  2117
نسبت  بيشترين 
پاسخگويان  29يعني 
در  درصد 30 "سنين 

درصد   24 سال ،  " 39تا 
و   "سال  30زير "

درصد در   20حدود 
سال  " 49 تا  40"سنين 

  .بوده اند
  توزيع نمونه برحسب رده هاي سني:  6- 2 نمودار شماره

  

  درصد تجمعي درصد فراواني سن
15-24 289 13.7 13.7 

25-29 223 10.5 24.2 

30-39 614 29.0 53.2 

40-49 433 20.5 73.6 

50-59 299 14.1 87.8 

 100.0 12.2 259 بالاتر و 60

  100.0 2117 جمع
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 هزينه ماهيانه خانوارتوزيع : 7-2جدول شماره 

  هزينه ماهيانه خانوار  فراواني  درصد  درصد خالص  درصد تجمعي

3.7  3.7  2.5  53    زير يك

54.4  50.8  34.6  732   تا دو ميليون

75.6  21.2  14.4  305   تا سه ميليون

84.4  8.8  6.0  127   تا چهار ميليون

91.7  7.3  5.0  105   تا پنج ميليون

94.8  3.1  2.1  45   تا شش ميليون

100.0  5.2  3.5  75   شش ميليون بالاتر

 

100.0  68.1  1442    جمع

 
31.9  675    بي پاسخ

100.0  2117    جمع

بيش از نيمی از پاسخگويان  نفر پاسخگو، ٢١١٧طبق جدول توزيع فراوانی بر حسب رده ھای سنی از 

درصد پاسخگويان نيز به اين سوال  ٣١نفر يا  ۶٧۵. ميليون حقوق دريافت می کنند ٣آنھا تا  ۵١يعنی 

  .جواب نداده اند

 توزيع هزينه ماهيانه خانوار: 7- 2نمودار شماره 
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  آخرين باري  كه افراد به سينما رفته اند: 8-2جدول شماره 
 

 

 

 

 

  

درصد بيش از  40درصد افراد از آخرين باري كه به سينما رفته اند كمتر از دوسال مي گذرد  35است همانطور كه در جدول قابل مشاهده 
  .درصد افراد اظهار كرده اند تا كنون به سينما نرفته اند 25دوسال بوده است و 

  آخرين باري كه افراد به سينما رفته اند نمودار:  8- 2 نمودار شماره

  
  

 درصد تجمعي درصدفراوانيآخرين بار رفتن به سينما 
 74035.035.0 كمتر از دو سال پيش

 85240.275.2 بيشتر از دو سال پيش

 52524.8100.0 تا به حال سينما نرفته 

  2117100.0 جمع
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  ولي فيلم سينمايي مي بينند سينما نمي روندكساني  :9-2 جدول شماره

 درصد فراوانيديدن فيلم سينمايي  

 82.4 1134بلي 

 17.6 243خير 

 1377100.0جمع

  درصد افراد که سينما نميروند  فيلم سينمايی می بينند ٨٢

 ولي فيلم سينمايي مي بينندكساني سينما نمي روند نمودار  :9- 2 نمودار شماره

  
  



 

33                            

 

  دلايل نرفتن پاسخگويان به سينما:  10-2شماره جدول 
  درصد تجمعی  درصد  فراوانی  دلايل سينما نرفتن

 167 12.1 14.1  جذاب و خوب فيلم نبود

 14 1.0 1.2  فيلم موضوع و معرفی برای ناکافی تبليغات

 128 9.3 10.8  خانواده اعضاء ھمراھی عدم

 60 4.4 5.1  خانواده برای سينماھا محيط بودن نامناسب

 58 4.2 4.9  ھای نمايش فيلمپايين بودن کيفيت سالن

 42 3.1 3.6  سختی دسترسی به سالن سينما

 182 13.2 15.4  خارجی ھای فيلم نمايش عدم

محتوای فيلم ھای سينمايی معمولا با ارزش ھای دينی 
  سازگار نيست

23 1.7 1.9 

 14 1.0 1.2  ھنرپيشه ھا پای بند به ارزش ھای دينی نيستند

 7. 6. 8  تبليغات منفی نسبت به فضای فيلم و سينمای کشور

نمايو س دنيد ميلبه ف یعلاقگ یب  134 9.7 11.3 

نترنتياز ا دانلود  3 .2 .3 

نهيھز  30 2.2 2.5 

نمايو ماھواره به س ونيزيدادن تلو حيترج  61 4.4 5.2 

وقت کمبود  132 9.6 11.2 

بچه کوچک داشتن  10 .7 .8 

و کھولت سن یجسم مشکلات  28 2.0 2.4 

یو شبکه خانگ ید یس  19 1.4 1.6 

 19 1.4 1.6 بی حوصلگی

 49 3.6 4.1  ريسا

 1181 85.8 100.0  جمع

  196 14.2  بی پاسخی

  1377 100.0  جمع

 "عدم نمايش فيلم هاي خارجي "درصد پاسخگويان  27.3همانطور كه در جدول قابل مشاهده است از نظر  
عدم  "درصد به  19.2درصد افراد به دليل نبود فيلم خوب و جذاب  و   24.4. دليل نرفتن آن ها به سينما است
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. اشاره كرده اند "نامناسب بودن سينماها براي خانواده  "درصد ديگر به  8.6و  "همراهي اعضاي خانواده
   .نفر به اين سوال پاسخ نداده اند 49همچنين 

 نمودار دلايل نرفتن پاسخگويان به سينما:   10- 2 نمودار شماره
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  رابطه بين آخرين بار كه به سينما رفته اند و جنسيت: 11-2جدول توافقي شماره
 جنسيت

 آخرين بار كه فيلم ديده اند
 جمع زن مرد

 354 386 740 فراواني كمتر از دو سال

 %100.0 %52.2 %47.8 درصد سطري

 %35.0 %36.4 %33.5 درصد ستوني

 %35.0 %18.2 %16.7 درصدكل

 448 404 852 فراواني بيش از دو سال

 %100.0 %47.4 %52.6 درصد سطري

 %40.2 %38.1 %42.4 درصد ستوني

 %40.2 %19.1 %21.2 درصدكل

تا به حال به سينما
 نرفته است

 255 270 525 فراواني

 %100.0 %51.4 %48.6 درصد سطري

 %24.8 %25.5 %24.1 درصد ستوني

 %24.8 %12.8 %12.0 درصدكل

 1057 1060 2117 فراوانيجمع

 %100.0 %50.1 %49.9 درصد سطري

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستوني

 %100.0 %50.1 %49.9 درصدكل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

4.080 2 .130٠  

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count is 

٢۶٢.١٣. 

) sig=0.13(درصد خطا  ۵درصد اطمينان و  ٩۵که نشان می دھد با . است ۴.٠٨طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
کنون به سينما نرفته اند تقريبا يک چھارم مردان تاطبق جدول  .و جنسيت وجود ندارد آخرين بار سنما رفتنتفاوت معناداری بين 
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اين فرضيه رد شده است و بين زنان و مردان در اينکه . درصد است ٢۵برای زنان ھم يک چھارم يا ھمان  تاين نسب
.آخرين بار کی به سينما رفته اند تفاوت معناداری وجود ندارد
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  بار كه به سينما رفته اند و وضعيت تاهل آخرينرابطه بين : 12-2جدول توافقي شماره
 وضعيت تاهل

 آخرين بار كه فيلم ديده اند
 جمع مجرد متاهل

 468 262 730 فراواني كمتر از دو سال

 %100.0 %35.9 %64.1 درصد سطري

 %35.4 %54.4 %29.6 درصد ستوني

 %35.4 %12.7 %22.7 درصدكل

 675 154 829 فراواني بيش از دو سال

 %100.0 %18.6 %81.4 درصد سطري

 %40.1 %32.0 %42.6 درصد ستوني

 %40.1 %7.5 %32.7 درصدكل

تا به حال به سينما
 نرفته است

 440 66 506 فراواني

 %100.0 %13.0 %87.0 درصد سطري

 %24.5 %13.7 %27.8 درصد ستوني

 %24.5 %3.2 %21.3 درصدكل

 1583 482 2065 فراوانيجمع

 %100.0 %23.3 %76.7 سطريدرصد

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستوني

 %100.0 %23.3 %76.7 درصدكل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

104.755 2 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵.  

درصد اطمينان و يک درصد خطا  ٩٩که نشان می دھد با . است ١٠۴.٧۵طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
)sig=0.000 ( متاھلان تاکنون به درصد  27.8طبق جدول . وجود دارد وضعيت تاھلو  سينما رفتن آخرين بارتفاوت معناداری بين
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درصد آنھا کمتر از  ۵۴.۴مجردھا يعنی ھمچنين بيش از نيمی از . درصد است ١٣.٧سينما نرفته اند اين نسبت برای مجردان برابر با 
اين فرضيه تاييد  .درصد متاھل ھا کمتر از دو سال پيش به سينما رفته اند ٢٩.۶دوسال پيش به سينما رفته اند در صورتی که فقط 

.متاھل ھا در مقايسه با مجردھا کمتر به سينما می رونداست و 
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  اشتغالبه سينما رفته اند و وضعيت  رابطه بين آخرين بار كه: 13-2جدول توافقي شماره
 وضعيت شغلي

 آخرين بار كه فيلم ديده اند
 جمع غيرشاغل شاغل

 397 328 725 فراواني كمتر از دو سال

 %100.0 %45.2 %54.8 درصد سطري

 %45.2 %43.5 %46.7 درصد ستوني

 %45.2 %20.4 %24.7 درصدكل

 435 396 831 فراواني بيش از دو سال

 %100.0 %47.7 %52.3 سطريدرصد

 %51.8 %52.5 %51.1 درصد ستوني

 %51.8 %24.7 %27.1 درصدكل

تا به حال به سينما
 نرفته است

 19 30 49 فراواني

 %100.0 %61.2 %38.8 درصد سطري

 %3.1 %4.0 %2.2 درصد ستوني

 %3.1 %1.9 %1.2 درصدكل

 851 754 1605 فراوانيجمع

 %100.0 %47.0 %53.0 درصد سطري

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستوني

 %100.0 %47.0 %53.0 درصدكل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

5.023 2 .081 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The 
minimum expected count is ٢٣.٠٢.     
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درصد خطا  ۵درصد اطمينان و  ٩۵که نشان می دھد با . است ۵.٠٢طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
)sig=0.08 ( نيمی از طبق جدول تقريبا . وجود ندارد وضعيت اشتغالو  سينما رفتن آخرين بارتفاوت معناداری بين

  . درصد است ۵٢.۵غيرشاغلان نيز برای  تبه سينما نرفته اند اين نسب بيش از دوسال است که شاغلان
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  رابطه بين آخرين بار كه به سينما رفته اند و سن: 14-2جدول توافقي شماره
 سن

 آخرين بار كه فيلم ديده اند

 جمع  و بالاتر 60  59-50  49-40  24-15 29-25 39-30

كمتر از دو 
  سال

 177 106 253 123 60 20 739 فراواني

 %100.0 %2.7 %8.1 %16.6 %34.2 %14.3 %24.0 درصد سطري

 %35.0 %7.8 %20.1 %28.4 %41.2 %47.5 %61.2 درصد ستوني

 %35.0 %0.9 %2.8 %5.8 %12.0 %5.0 %8.4 درصدكل

بيش از دو 
 سال

 67 77 254 197 151 105 851 فراواني

 %100.0 %12.3 %17.7 %23.1 %29.8 %9.0 %7.9 درصد سطري

 %40.3 %41.0 %50.5 %45.5 %41.4 %34.5 %23.2 درصد ستوني

 %40.3 %5.0 %7.1 %9.3 %12.0 %3.6 %3.2 درصدكل

تا به حال به 
سينما نرفته 

 است

 45 40 107 113 88 131 524 فراواني

 %100.0 %25.0 %16.8 %21.6 %20.4 %7.6 %8.6 درصد سطري

 %24.8 %51.2 %29.4 %26.1 %17.4 %17.9 %15.6 درصد ستوني

 %24.8 %6.2 %4.2 %5.3 %5.1 %1.9 %2.1 درصدكل

 289 223 614 433 299 256 2114 فراواني جمع

 %100.0 %12.1 %14.1 %20.5 %29.0 %10.5 %13.7 درصد سطري

 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستوني

 %100.0 %12.1 %14.1 %20.5 %29.0 %10.5 %13.7 درصدكل

  ھمبستگیضرايب 

 سطح معناداریمقدارضريب ھمبستگی

 ٠.٠٠٠- ٠.٣٨٩گاما

 ٠.٠٠٠- ٠.٣٠٩ cتائو  لکندا

 ٠.٠٠٠  - ٠.٢٨١ dسامرز 

- رود رفتن به سينما كمتر ميهرچه سن بالاتر مييعني . طبق جدول بالا بين سينما رفتن و سن هم همبستگي معكوس معناداري وجود دارد

 15فقط . ساله به بالا هستند 50درصد آنها  10سال سن دارند و فقط  50ها زير درصد آن 90روند يعني ميشود، بيشتر افرادي كه سينما 
-با توجه به اينكه ضرايب همبستگي تقريبا برابر با  فرضيه در اينجا تاييد است ولي .روندساله به بالا هستند به سينما مي 50درصد افرادي كه 
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.و جهت آن معكوس است شدت اين رابطه ضعيفهستند  0.3
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  رابطه بين آخرين بار كه به سينما رفته اند و ميزان تحصيلات: 15-2جدول توافقي شماره
 ميزان تحصيلات

 آخرين بار که فيلم ديده اند
 جمع  دانشگاھی ديپلم زيرديپلم

  کمتر از دو سال

 37 239 454 730 فراوانی

 %100.0 %62.2 %32.7 %5.1 درصد سطری

 %34.8 %48.5 %34.3 %8.0 ستونیدرصد 

 %34.8 %21.7 %11.4 %1.8 درصدکل

 بيش از دو سال

 173 305 371 849 فراوانی

 %100.0 %43.7 %35.9 %20.4 درصد سطری

 %40.5 %39.6 %43.8 %37.4 درصد ستونی

 %40.5 %17.7 %14.6 %8.3 درصدکل

تا به حال به سينما 
 نرفته است

 253 152 112 517 فراوانی

 %100.0 %21.7 %29.4 %48.9 درصد سطری

 %24.7 %12.0 %21.8 %54.6 درصد ستونی

 %24.7 %5.3 %7.3 %12.1 درصدکل

 جمع

 463 696 937 2096 فراوانی

 %100.0 %44.7 %33.2 %22.1 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0%100.0 درصد ستونی

 %100.0 %44.7 %33.2 %22.1 درصدکل

  ضرايب ھمبستگی

 سطح معناداریمقدارضريب ھمبستگی

 0.521 ٠.٠٠٠گاما

 ٠.٣۴١٠.٠٠٠ cتائو  لکندا

 ٠.٠٠٠  ٠.٣۵٢ dسامرز 

البته شدت اين . روندسينما رفتن و تحصيلات مثبت است، يعني افرادي كه تحصيلات بيشتري دارند، بيشتر به سينما ميآخرين بار رابطه بين بالا طبق جدول 
كمتر از درصد افرادي كه  62. سينما مي روندرابطه مثبتي وجود دارد، افراد تحصيلكرده، بيشتر سينما رفتن و ميزان تحصيلات بين . همبستگي ضعيف است

البته با توجه به اينكه ضرايب  فرضيه تاييد است و .تا به حال سينما نرفته اندزيرديپلم ها، تقريبا نيمي از ، دانشگاهي هستند، ما رفته اندندوسال پيش سي
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.است مستقيمو جهت آن شدت اين رابطه ضعيف هستند  0.35همبستگي تقريبا برابر با 
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  رابطه بين فيلم ديدن و جنسيت: 16-2جدول توافقي شماره
 چنسيت

 وضعيت فيلم ديدن
 جمع مرد زن

 109 131 240 فراوانیبينندفيلم نمی

 %100.0 %54.6 %45.4 درصد سطری

 %11.6 %12.6 %10.5 درصد ستونی

 %11.6 %6.3 %5.3 درصدکل

بدون سينما رفتن فيلم می 
 بينند

 539 552 1091 فراوانی

 %100.0 %50.6 %49.4 درصد سطری

 %52.7 %53.2 %52.1 درصد ستونی

 %52.7 %26.7 %26.0 درصدکل

 386 354 740 فراوانیسينما می روند

 %100.0 %47.8 %52.2 درصد سطری

 %35.7 %34.1 %37.3 درصد ستونی

 %35.7 %17.1 %18.6 درصدکل

 1034 1037 2071 فراوانیجمع

 %100.0 %50.1 %49.9 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %50.1 %49.9 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

3.551 2 .1690 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The 
minimum expected count is ١١٩.٨٣.   

) sig=0.16(درصد خطا  ۵درصد اطمينان و  ٩۵که نشان می دھد با . است ٣.۵۵طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
اين  بدون سينما رفتن فيلم می بينندمردان  نيمی ازطبق جدول تقريبا . و جنسيت وجود نداردفيلم ديدن  وضعيتتفاوت معناداری بين 

. درصد است ۵٣.٢نسب برای زنان ھم 
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  رابطه بين فيلم ديدن و وضعيت تاهل: 17-2 جدول توافقي شماره
 وضعيت تاھل

 وضعيت فيلم ديدن
 جمع مجرد متاھل

 202 26 228 فراوانیبينندفيلم نمی

 %100.0 %11.4 %88.6 درصد سطری

 %11.3 %5.5 %13.1 درصد ستونی

 %11.3 %1.3 %10.0 درصدکل

 875 189 1064 فراوانین سينما رفتن فيلم می بينندبدو

 %100.0 %17.8 %82.2 درصد سطری

 %52.6 %39.6 %56.6 درصد ستونی

 %52.6 %9.3 %43.3 درصدکل

 468 262 730 فراوانیسينما می روند

 %100.0 %35.9 %64.1 درصد سطری

 %36.1 %54.9 %30.3 درصد ستونی

 %36.1 %13.0 %23.1 درصدکل

 1545 477 2022 فراوانیجمع

 %100.0 %23.6 %76.4 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %23.6 %76.4 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

100.100 2 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected 
count is ۵٣.٧٩. 

درصد اطمينان و يک درصد خطا  ٩٩که نشان می دھد با . است ١٠٠.١طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
)sig=0.000 (تفاوت معناداری بين فيلم ديدن و وضعيت تاھل وجود دارد .  
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 13فيلم نمي بينند، درصورتي كه  درصد مجردها 5درصد كساني كه فيلم نمي بينند متاهل هستند و فقط  88طبق جدول بالا، 
.نما مي روند و فيلم مي بيننداين فرضيه تاييد است و متاهل ها در مقايسه با مجردها كمتر به سي .بيننددرصد متاهل ها فيلم نمي
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  رابطه بين فيلم ديدن و وضعيت اشتغال: 18-2جدول توافقي شماره
 وضعيت اشتغال

 وضعيت فيلم ديدن
 جمع غيرشاغل شاغل

 124 105 229 فراوانیبينندفيلم نمی

 %100.0 %45.9 %54.1 درصد سطری

 %11.4 %10.4 %12.3 درصد ستونی

 %11.4 %5.2 %6.1 درصدکل

ن سينما رفتن فيلم بدو
 می بينند

 486 577 1063 فراوانی

 %100.0 %54.3 %45.7 درصد سطری

 %52.7 %57.1 %48.3 درصد ستونی

 %52.7 %28.6 %24.1 درصدکل

 397 328 725 فراوانیسينما می روند

 %100.0 %45.2 %54.8 درصد سطری

 %35.9 %32.5 %39.4 درصد ستونی

 %35.9 %16.3 %19.7 درصدکل

 1007 1010 2017 فراوانی جمع

 %100.0 %50.1 %49.9 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %50.1 %49.9 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

15.929 2 .000٠  

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵.  

درصد اطمينان و يک درصد خطا  ٩٩که نشان می دھد با . است ١۵.٩٢طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
)sig=0.000 (درصد کسانی  ۵۴طبق جدول بالا، . تفاوت معناداری بين وضعيت فيلم ديدن و وضعيت اشتغال وجود دارد

ھا بيشتر ھا در مقايسه با غيرشاغلکه شاغلدھد دليل ايننشان می بينند غيرشاغل ھستند، کهکه بدون سينما رفتن فيلم می
ھا نيست چرا که با کنترل متغير ديدن فيلم با وضعيت اشتغال ديديم که غيرشاغل روند، علاقه بيشتر به فيلم ديدنسينما می

.بينندھا فيلم میبيشتر از شاغل
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  سنرابطه بين فيلم ديدن و : 19-2جدول توافقي شماره
 سن

 وضعيت فيلم ديدن

 ٢٩تا  ١۵
  ساله

 ۴٩تا  ٣٠
 ساله

 جمع  سال به بالا ۵٠

 32 115 95 242 فراوانی بينندفيلم نمی

 %100.0 %39.3 %47.5 %13.2 درصد سطری

 %11.7 %17.7 %11.2 %6.3 درصد ستونی

 %11.7 %4.6 %5.6 %1.5 درصدکل

ون سينما رفتن بد
 فيلم می بينند

 189 539 361 1089 فراوانی

 %100.0 %33.1 %49.5 %17.4 درصد سطری

 %52.6 %67.4 %52.3 %37.5 درصد ستونی

 %52.6 %17.4 %26.0 %9.1 درصدکل

 283 376 80 739 فراوانی سينما می روند

 %100.0 %10.8 %50.9 %38.3 درصد سطری

 %35.7 %14.9 %36.5 %56.2 درصد ستونی

 %35.7 %3.9 %18.2 %13.7 درصدکل

 504 1030 536 2070 فراوانی جمع

 %100.0 %25.9 %49.8 %24.3 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %25.9 %49.8 %24.3 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

197.287 4 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count 
is ۵٨.٩٢. 

 dضريب همبستگي سامرز 

 سطح معناداری dظريب ھمبستگی سامرز 
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‐.273  ٠.٠٠٠ 

به فيلم و سينما رفتن كمتر رود علاقه يعني هرچه سن بالاتر مي. طبق جدول بالا بين سينما رفتن و فيلم ديدن با سن همبستگي معكوس معناداري وجود دارد
هست، شدت رابطه ضعيف و جهت آن  0.3-كمتر از   dشود و بالعكس،  در اينجا فرضيه تاييد است، البته با توجه به اينكه ضريب همبستگي سامرزمي

   .معكوس است

  رابطه بين فيلم ديدن و ميزان تحصيلات: 20-2جدول توافقي شماره
 ميزان تحصيلات

 وضعيت فيلم ديدن
 جمع  دانشگاھی ديپلم  زير ديپلم

 79 66 91 236 فراوانی بينندفيلم نمی

 %100.0 %38.6 %28.0 %33.5 درصد سطری

 %11.5 %9.9 %9.6 %17.6 درصد ستونی

 %11.5 %4.4 %3.2 %3.8 درصدکل

بدوون سينما 
رفتن فيلم می 

 بينند

 332 380 374 1086 فراوانی

 %100.0 %34.4 %35.0 %30.6 درصد سطری

 %52.9 %40.7 %55.5 %74.1 درصد ستونی

 %52.9 %18.2 %18.5 %16.2 درصدکل

سينما می 
 روند

 37 239 454 730 فراوانی

 %100.0 %62.2 %32.7 %5.1 درصد سطری

 %35.6 %49.4 %34.9 %8.3 درصد ستونی

 %35.6 %22.1 %11.6 %1.8 درصدکل

 448 685 919 2052 فراوانی جمع

 %100.0 %44.8 %33.4 %21.8 سطریدرصد 

 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %44.8 %33.4 %21.8 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

226.998 4 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵.    

 dضريب همبستگي سامرز 
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 سطح معناداری dظريب ھمبستگی سامرز 

٠.٢۶۵  ٠.٠٠٠ 

درصد افرادی  ۶٢. رابطه مثبتی وجود دارد، افراد تحصيلکرده، بيشتر فيلم می بينند بين فيلم ديدن و ميزان تحصيلاتبالا  طبق جدول
با توجه به  فرضيه تاييد است ولی. درصد زيرديپلم ھا، بدون رفتن به سينما فيلم می بينند ٧۴که سينما می روند، دانشگاھی ھستند، 

.و جھت آن مستقيم استشدت اين رابطه ضعيف  تھس ٠.٢۶کمتر اينکه ضريب ھمبستگی تقريبا 
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  به تفكيك استان محل سكونت آخرين باري كه افراد به سينما رفته اند: 21-2شماره توافقي جدول 
كمتر از دوسال   استان

 پيش

بيشتر از دو سال 
 پيش

تا به حال سينما 
 نرفته ام

 جمع

 9 42 34 85 فراواني  آذربايجان غربي

 10.6 49.4 40.0 100.0  درصد 

 23 52 22 97 فراواني  اذربايجان شرقي

 23.7 53.6 22.7 100.0  درصد 

 7 16 9 32 فراواني  اردبيل

 21.9 50.0 28.1 100.0  درصد 

 50 46 30 126 فراواني  اصفهان

 39.7 36.5 23.8 100.0  درصد 

 27 29 16 72 فراواني  البرز

 37.5 40.3 22.2 100.0  درصد 

 7 15 9 31 فراواني  ايلام

 22.6 48.4 29.0 100.0  درصد 

 8 12 11 31 فراواني  بوشهر

 25.8 38.7 35.5 100.0  درصد 

 165 136 57 358 فراواني  تهران

 46.1 38.0 15.9 100.0  درصد 

چهارمحال و 
  بختياري

 10 11 10 31 فراواني

 32.3 35.5 32.3 100.0  درصد 

 14 6 13 33 فراواني  خراسان جنوبي

 42.4 18.2 39.4 100.0  درصد 

 66 79 34 179 فراواني  خراسان رضوي

 36.9 44.1 19.0 100.0  درصد 

خراسان 
  شمالي

 11 10 8 29 فراواني

 37.9 34.5 27.6 100.0  درصد 
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 35 50 26 111 فراواني  خوزستان

 31.5 45.0 23.4 100.0  درصد 

 13 8 10 31 فراواني  زنجان

 41.9 25.8 32.3 100.0  درصد 

 14 8 10 32 فراواني  سمنان

 43.8 25.0 31.3 100.0  درصد 

 16 18 33 67 فراواني  سيستان و بلوچستان

 23.9 26.9 49.3 100.0  درصد 

 47 45 35 127 فراواني  فارس

 37.0 35.4 27.6 100.0  درصد 

 13 16 2 31 فراواني  قزوين

 41.9 51.6 6.5 100.0  درصد 

 6 6 20 32 فراواني  قم

 18.8 18.8 62.5 100.0  درصد 

 17 13 8 38 فراواني  كردستان

 44.7 34.2 21.1 100.0  درصد 

 30 36 9 75 فراواني  كرمان

 40.0 48.0 12.0 100.0  درصد 

 20 22 6 48 فراواني  كرمانشاه

 41.7 45.8 12.5 100.0  درصد 

 3 14 13 30 فراواني  كهكيلويه و بويراحمد

 10.0 46.7 43.3 100.0  درصد 

 20 14 15 49 فراواني  گلستان

 40.8 28.6 30.6 100.0  درصد 

 20 30 12 62 فراواني  گيلان

 32.3 48.4 19.4 100.0  درصد 

 11 15 17 43 فراواني  لرستان

 25.6 34.9 39.5 100.0  درصد 
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 30 42 11 83 فراواني  مازندران

 36.1 50.6 13.3 100.0  درصد 

 14 16 5 35 فراواني  مركزي

 40.0 45.7 14.3 100.0  درصد 

 6 25 12 43 فراواني  هرمزگان

 14.0 58.1 27.9 100.0  درصد 

 16 13 16 45 فراواني  همدان

 35.6 28.9 35.6 100.0  درصد 

 12 7 12 31 فراواني  يزد

 38.7 22.6 38.7 100.0  درصد 

 740 852 525 2117 فراواني جمع

 100.0 24.8 40.2 35.0  درصد 

  

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

194.820a 60 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum 
expected count is ٢٧.٧٧.  

 

درصد اطمينان و يک درصد  ٩٩که نشان می دھد با . است ١٩۴.٨٢طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
می  بالااز جدول . تفاوت معناداری بين آخرين بار سينما رفتن و استان محل زندگی وجود دارد) sig=0.000(خطا 

. توان نتيجه گرفت که رابطه قوی بين وجود کيفيت و کميت سينما در منطقه جغرافيايی و سينما رفتن وجود دارد
درصد افرادی که تا به حال سينما نرفته اند نشان می دھد که، در استان ھايی که صنعت سينما ضعيف است، افراد 

درصد افراد آنھا تاکنون به سينما نرفته اند اين  ٢۵يی که بيش از با مقايسه استان ھا. تمايل کمتری به سينما رفتن دارند
  .گيری بھتر ديده می شودنتيجه

مندی شھروندان درصد شھروندان آنھا تاکنون سينما نرفته اند، به ترتيب از کمترين علاقه ٢۵استان ھايی که بالاتر از 
  :به سينما به شرح زير است

و بويراحمد، آذربايجان غربی، لرستان، خراسان جنوبی، يزد، ھمدان، بوشھر،  قم، سيستان و بلوچستان، کھگليويه
  چھارمحال بختياری، زنجان، سمنان، گلستان، ايلام، اردبيل، خراسان شمالی، ھرمزگان و فارس

به اند به ترتيب بيشترين علاقه مندی شھروندان درصد شھروندان تاکنون به سينما نرفته ٢۵استان ھايی که کمتر از 
  :سينما به شرح زير است
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قزوين، کرمانشاه، مازندران، مرکزی، تھران، خراسان رضوی، گيلان، کردستان، البرز، آذربايجان شرقی، خوزستان 
  . و اصفھان
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  رابطه بين فيلم ديدن و استان زندگي: 22-2جدول توافقي شماره
فيلم ديدن   

 استان
 جمع خير بله

 غربي آذربايجان

 76 9 67 فراواني

 %11.8 %88.2 درصد سطري
100.0

% 

 %5.5 %3.7 %5.9 درصد ستوني

 شرقي اذربايجان

 74 7 67 فراواني

 %9.5 %90.5 درصد سطري
100.0

% 

 %5.4 %2.9 %5.9 درصد ستوني

 اردبيل

 25 6 19فراواني

سطري درصد  76.0% 24.0% 
100.0

% 

 %1.8 %2.5 %1.7 ستونيدرصد

 اصفهان

 76 17 59فراواني

سطري درصد  77.6% 22.4% 
100.0

% 

 %5.5 %7.0 %5.2 ستونيدرصد

 البرز

 45 13 32فراواني

سطري درصد  71.1% 28.9% 
100.0

% 

 %3.3 %5.4 %2.8 ستونيدرصد

 ايلام

 24 4 20فراواني

سطري درصد  83.3% 16.7% 
100.0

% 

 %1.7 %1.7 %1.8 ستونيدرصد
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فيلم ديدن   

 استان
 جمع خير بله

 بوشهر

 23 2 21فراواني

سطري درصد  91.3% 8.7% 
100.0

% 

 %1.7 %0.8 %1.9 ستونيدرصد

 تهران

 192 49 143فراواني

سطري درصد  74.5% 25.5% 
100.0

% 

 %14.0 %20.2 %12.6 ستونيدرصد

 و چهارمحال
 بختياري

 21 6 15فراواني

سطري درصد  71.4% 28.6% 
100.0

% 

 %1.5 %2.5 %1.3 ستونيدرصد

 جنوبي خراسان

 19 4 15فراواني

سطري درصد  78.9% 21.1% 
100.0

% 

 %1.4 %1.7 %1.3 ستونيدرصد

 رضوي خراسان

 113 18 95فراواني

سطري درصد  84.1% 15.9% 
100.0

% 

 %8.2 %7.4 %8.4 ستونيدرصد

 شمالي خراسان

 18 5 13فراواني

سطري درصد  72.2% 27.8% 
100.0

% 

 %1.3 %2.1 %1.1 ستونيدرصد

 خوزستان
 76 18 58فراواني

100.0 %23.7 %76.3سطريدرصد
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فيلم ديدن   

 استان
 جمع خير بله

% 

 %5.5 %7.4 %5.1 ستونيدرصد

 زنجان

 18 8 10فراواني

سطري درصد  55.6% 44.4% 
100.0

% 

 %1.3 %3.3 %0.9 ستونيدرصد

 سمنان

 18 2 16فراواني

سطري درصد  88.9% 11.1% 
100.0

% 

 %1.3 %0.8 %1.4 ستونيدرصد

 و سيستان
 بلوچستان

 51 8 43فراواني

سطري درصد  84.3% 15.7% 
100.0

% 

 %3.7 %3.3 %3.8 ستونيدرصد

 فارس

 80 12 68فراواني

سطري درصد  85.0% 15.0% 
100.0

% 

 %5.8 %5.0 %6.0 ستونيدرصد

 قزوين

 18 0 18فراواني

سطري درصد  100.0

% 
0.0% 

100.0

% 

 %1.3 %0.0 %1.6 ستونيدرصد

 قم

 26 4 22فراواني

سطري درصد  84.6% 15.4% 
100.0

% 

 %1.9 %1.7 %1.9 ستونيدرصد
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فيلم ديدن   

 استان
 جمع خير بله

 كردستان

 21 2 19فراواني

سطري درصد  90.5% 9.5% 
100.0

% 

 %1.5 %0.8 %1.7 ستونيدرصد

 كرمان

 45 6 39فراواني

سطري درصد  86.7% 13.3% 
100.0

% 

 %3.3 %2.5 %3.4 ستونيدرصد

 كرمانشاه

 28 1 27فراواني

سطري درصد  96.4% 3.6% 
100.0

% 

 %2.0 %0.4 %2.4 ستونيدرصد

 و كهكيلويه
 بويراحمد

 27 4 23فراواني

سطري درصد  85.2% 14.8% 
100.0

% 

 %2.0 %1.7 %2.0 ستونيدرصد

 گلستان

 29 9 20فراواني

سطري درصد  69.0% 31.0% 
100.0

% 

 %2.1 %3.7 %1.8 ستونيدرصد

 گيلان

 42 3 39فراواني

سطري درصد  92.9% 7.1% 
100.0

% 

 %3.1 %1.2 %3.4 ستونيدرصد

 لرستان
 32 7 25فراواني

100.0 %21.9 %78.1سطريدرصد
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فيلم ديدن   

 استان
 جمع خير بله

% 

 %2.3 %2.9 %2.2 ستونيدرصد

 مازندران

 53 4 49فراواني

سطري درصد  92.5% 7.5% 
100.0

% 

 %3.9 %1.7 %4.3 ستونيدرصد

 مركزي

 21 2 19فراواني

سطري درصد  90.5% 9.5% 
100.0

% 

 %1.5 %0.8 %1.7 ستونيدرصد

 هرمزگان

 37 2 35فراواني

سطري درصد  94.6% 5.4% 
100.0

% 

 %2.7 %0.8 %3.1 ستونيدرصد

 همدان

 29 3 26فراواني

سطري درصد  89.7% 10.3% 
100.0

% 

 %2.1 %1.2 %2.3 ستونيدرصد

 يزد

 19 7 12فراواني

سطري درصد  63.2% 36.8% 
100.0

% 

 %1.4 %2.9 %1.1 ستونيدرصد

 كل

 1134 242 1376فراواني

 %100.0 %17.6 %82.4سطريدرصد

 %100.0 %100.0 %100.0 ستونيدرصد
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وجود دارد با کنترل متغير فيلم ديدن مشاھده می کنيم با اينکه بين سينما رفتن و وضعيت امکانات استان رابطه مثبتی 
يعنی استانھايی که امکانات سينمايی بيشتری دارند افراد ھم تمايل بيشتری به سينما رفتن دارند، می بينيم که محل 

  .شھروندان ندارد نزندگی چندان ارتباطی با فيلم ديد
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  يافته ها : بخش سوم 
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  يافته هاي مربوط به كساني  كه به سينما مي روند  - الف
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 تعداد دفعاتي كه افراد در سال به سينما مي روند:  1-1-3جدول شماره 

  درصد تجمعی درصدفراوانیبه سينما رفتن در سالتعداد دفعاتی 
 161 21.8 21.8يک بار

 178 24.1 45.8دو بار 

 126 17.0 62.8سه بار 

 58 7.8 70.7چھار بار

 58 7.8 78.5پنج بار

 159 21.5 100.0بيش از پنج بار

  740 100.0جمع

نفری که سينما می  ٧۴٠طبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير تعداد دفعاتی که فرد در سال به سينما می رود، از 
درصد چھار  ٧.٨درصد سالی يکبار به سينما می روندو کمترين نسبت يعنی  ٢۴.١روند، بيشترين نسبت پاسخگويان يعنی 
  . به گزينه ھای ديگر اختصاص دارندمابقی نسبت ھا . يا پنج بار در سال به سينما می روند

 نمودار تعداد دفعاتي كه افراد در سال به سينما مي روند:  1-1- 3نمودار شماره 
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  به سينما براي كساني كه سينما مي روند دلايل نرفتن مردم :  2-1- 3 شماره جدول

  درصد  فراوانی  دلايل سينما نرفتن

 58 7.8  جذاب و خوب فيلم نبود

 60 8.1  فيلم موضوع و معرفی برای ناکافی تبليغات

 3 0.4  خانواده اعضاء ھمراھی عدم

 70 9.5  خانواده برای سينماھا محيط بودن نامناسب

  108 14.6  ھای نمايش فيلمپايين بودن کيفيت سالن

 77 10.4  سختی دسترسی به سالن سينما

 23 3.1  خارجی ھای فيلم نمايش عدم

 16 2.2  سينما ھستنداز نظر مذھبی مخالف 

 85 11.5  مبتذل بودن فيلم ھا سينما

 31 4.2  تبليغات منفی نسبت به فضای فيلم و سينمای کشور

و فيلمھايش نمايبه س یعلاقگ یب  14 1.9 

نترنتياز ا دانلود  16 2.2 

نهيھز  66 8.9 

نمايو ماھواره به س ونيزيدادن تلو حيترج  26 3.5 

وقت کمبود  48 6.5 

بچه کوچک داشتن  0 0.0 

و کھولت سن یجسم مشکلات  0 0.0 

یو شبکه خانگ ید یس  19 2.6 

 3 0.4 بی حوصلگی

 17 3.4  ريسا

 ٧۴٠  جمع افرادی که سينما می روند

مھمترين دليل  نفری که سينما می روند، ٧۴٠از ، مردم جامعه طبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير دليل سينما نرفتن
به دليل اينکه در معتقدند درصد پاسخگويان  ١۴.۶ می دانند،» ھای نمايش فيلمپايين بودن کيفيت سالن«را  مردم سينما نرفتن
درصد  ١.۵بعد از آن بيشترين نسبت يعنی . به سينما نمی رونددر ايران پايين است مردم  ھای نمايش فيلمکيفيت سالن

دليل مھم ديگر که افراد به سينما . ، علاقه ای به سينما رفتن ندارندھای سينمامبتذل بودن فيلم به دليل معتقدند مردم پاسخگويان 
سينما نمی روند و دسترسی سخت به درصد افراد به دليل  ١٠.۴يعنی  .دليل دسترسی سخت به سينما استنمی روند به 

  . ينه ھای ديگر اختصاص دارندمابقی نسبت ھا به گز. علاقه ای ندرند رفتنسينما خاطر ھزينه ھا به در صد نيز به  ٨.٩
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 پاسخگويان به سينما براي كساني كه سينما مي روند مردمنمودار دلايل :   -2-1- 3 نمودار شماره
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 ملاك هاي انتخاب فيلم : 3-1-3شماره جدول 

 فراوانی ١درصد طريقه انتخاب فيلم

44.05 ٣٢۶  موضوع فيلم مورد علاقه ام باشد

دوستان و آشنايانتوصيه   ١٩٣ ٠٨.٢۶

28.92 ٢١۴ 
ھنرپيشه مورد علاقه ام در آن بازی کرده 

 باشد

19.59 ١۴۵  کارگردان مورد نظرم آن را ساخته باشد

7.70 ۵٧ نقد ھا و مطالب سينمايی

8.11 ۶٠ تبليغات

  اتفاقی  ٠ 0.00

  ساير  ١٣ 1.76

٧۴٠   افرادی که سينما می روند

درصد براساس علاقه  ۴۴.٠۵نفری که سينما می روند،  ٧۴٠از طبق جدول توزيع فروانی برحسب ملاک انتخاب فيلم، 
درصد بر اساس توصيه  ٢۶.٠٨درصد با توجه به بازيگران و  ٢٨.٩٢. کنندمندی به موضوع فيلم، فيلم را انتخاب می
درصد  ٧.٧انتخاب فيلم به کارگردان آن توجه می کنند و فقط درصد در  ١٩.٣. دوستان و آشنايان فيلم را انتخاب می کنند

  . مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند. کنندپاسخگويان با توجه به نقد فيلم، فيلم خود را انتخاب می

  نمودار ملاك هاي انتخاب فيلم:  3-1- 3نمودار شماره 

 

                                                            
 بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  1
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  پاسخگويانژانر فيلم هاي مورد علاقه : 4-2-3شماره  جدول
 ٢درصد فراوانی ژانر

 43.6 ٣٢٣  خانوادگی

 47.7 ٣۵٣ کمدی و شاد

 5.3 ٣٩ عاشقانه

 3.9 ٢٩ پليسی

 5.7 ۴٢ جنگی

 2.0 ١۵ تاريخی

 3.0 ٢٢ مذھبی

 1.1 ٨ رزمی

 1.9 ١۴ ترسناک

 5.8 ۴٣ درام و غمگين

 1.4 ١٠ ماجراجويانه

 1.1 ٨ وسترن

 2.2 ١۶ کودکان و نوجوانان

 1.8 ١٣ اکشن

 0.3 ٢  علمی و تخيلی

 10.1 ٧۵  سياسی اجتماعی

 0.5 ۴  آموزشی

 1.6 ١٢  ساير

 1134  می روندتعداد نمونه افرادی که سينما 

درصد به فيلم  ۴٧.٧بيشترين نسبت يعنی نفری که سينما می روند،  ٧۴٠از طبق جدول توزيع فروانی برحسب ژانر فيلم، 
- سياسیعلاقه دارند و بعد از آن به ترتيب به فيلم ھای  خانوادگیدرصد به فيلم ھای  ۴٣.۶. علاقه دارند کمدی و شادھای 

کمترين نسبت نيز به ترتيب به علمی تخيلی، آموزشی و . مند ھستندعلاقهدرام و غمگين، جنگی و عاشقانه ، اجتماعی
  . مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند. کودک و نوجوان اختصاص دارد

                                                            
  بيشتر شده است 100سخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از به دليل اينكه هر پا 2
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  ژانر فيلم هاي مورد علاقه پاسخگوياننمودار : 4-2- 3نمودار شماره 

  



 

71                            
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  يافته هاي مربوط به گروهي كه به سينما نمي روند و فيلم نمي بينند  -ب
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  دلايل نرفتن پاسخگوياني كه فيلم نمي بينند: 1-2-3 شماره جدول

  درصد خالص  درصد  فراوانی  دلايل سينما نرفتن

 48 19.8 21.5  جذاب و خوب فيلم نبود

 3 1.2 1.3  فيلم موضوع و معرفی برای ناکافی تبليغات

 13 5.4 5.8  خانواده اعضاء ھمراھی عدم

 13 5.4 5.8  خانواده برای سينماھا محيط بودن نامناسب

 10 4.1 4.5  ھای نمايش فيلمپايين بودن کيفيت سالن

 8 3.3 3.6  سختی دسترسی به سالن سينما

 26 10.7 11.7  خارجی ھای فيلم نمايش عدم

محتوای فيلم ھای سينمايی معمولا با ارزش ھای دينی 
  سازگار نيست

6 2.5 2.7 

 5 2.1 2.2  ھنرپيشه ھا پای بند به ارزش ھای دينی نيستند

 4 1.7 1.8  تبليغات منفی نسبت به فضای فيلم و سينمای کشور

نمايو س دنيد ميلبه ف یعلاقگ یب  41 16.9 18.4 

نترنتياز ا دانلود  0 0 0 

نهيھز  4 1.7 1.8 

نمايو ماھواره به س ونيزيدادن تلو حيترج  2 .8 .9 

وقت کمبود  19 7.9 8.5 

بچه کوچک داشتن  1 .4 .4 

و کھولت سن یجسم مشکلات  4 1.7 1.8 

یو شبکه خانگ ید یس  0 0 0 

 5 2.1 2.2 بی حوصلگی

 11 4.5 4.9  ريسا

 223 91.8 100.0  جمع

  20 8.2  بی پاسخی

  243 100.0  جمع
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نفری که فيلم نمی بينند مھمترين دليل سينما نرفتن را  ٢۴٣طبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير دليل سينما نرفتن، از 
درصد پاسخگويان به دليل اينکه در سينمای ايران فيلم ھای خوب و جذابی  ٢١.۵ می دانند،» نبود فيلم جذاب و خوب«

عدم علاقه به فيلم و درصد پاسخگويان به دليل  18بعد از آن بيشترين نسبت يعنی . پخش نمی شود به سينما نمی روند
عدم پخش فيلم ھای خارجی در سينمای دليل مھم ديگر که افراد به سينما نمی روند . سينما، علاقه ای به سينما رفتن ندارند

. مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند. توانند به سينما بروندبعد از آنھم به دليل کمبود وقت نمی. ايران است
   .نفر نيز به اين سوال پاسخ نداده اند ١٧۶

 دلايل نرفتن پاسخگوياني كه فيلم نمي بينند نمودار:1-2- 3نمودار شماره 
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  بينندفيلم نمي نحوه سپري كردن اوقات فراغت گروهي كه:2-2-3شماره  جدول

 سپری کردن اوقات فراغت  فراوانی  ٣درصد

19.3 47 
  ...)کتاب ،روزنامه (مطالعه

16.9 41 
 تماشای تلويزيون

14.0 3۴ 
 گردش در پارک

17.3 ۴٢ 
 ھمنشينی با دوستان و خانواده

11.9 29 
 ورزش کردن

5.8 1۴ 
 مسافرت رفتن

4.5 1١ 
 ...انجام کارھای ھنری مثل سفالگری، نقاشی، قاليبافی و

4.5 ١١ 
 انجام مراسم و مناسک مذھبی

2.1 ۵ 
 رفتن به کلاس ھای آموزشی

4.1 10 
  کارھای منزل

2.1 5 
  استراحت کردن

2.9 7 
  فضای مجازی

9.9 24 
  فراغت ندارم

7.0 ١٧ 
  ساير موارد

٢۴٣   ننديب ینم يینمايس لميروند و ف ینم نمايس تعداد افرادی که

درصد  ١٩.٣نفری که فيلم نمی بينند،  ٢۴٣طبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير چگونگی گذران اوقات فراغت، از 
درصد آنھا دوست دارند  ١۴. درصد آنھا اھل ھمنشينی با دوستان و خانواده ھستند ١٧.٣انھا بيشتر اھل مطالعه ھستند، 

. درصدشان مدعی اند که اصلا فراغت ندارند ٩.٩می کنند،  درصدشان ورزش ١١.٩. فراغتشان را در پارک سپری کنند
  . مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند

                                                            
  بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  3
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  بينندنحوه سپري كردن اوقات فراغت گروهي كه فيلم نمي: 2-2- 3شماره  نمودار
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  كه فيلم نمي بينند ميزان تاثير سينما در زندگي مردم از نظر كساني: 3-2-3 شماره جدول
  درصد  فراواني ميزان تاثير سينما در زندگي مردم

 24.7 60 زياد

 16.9 41 تاحدودي

 6.2 15 كم

 4.5 11 خيلي كم

 10.7 26 اصلا

 37.0 90 نمي دانم

100.0 243 افرادي كه فيلم نمي بينند

نفری که فيلم نمی بينند، بيشترين  ٢۴٣طبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير ميزان تاثير سينما بر زندگی مردم، از 
 ۴.۵درصد آنھا معتقدند که سينما تاثير زيادی روی زندگی مردم دارد و کمترين نسبت يعنی  ٢۴.٧نسبت پاسخگويان يعنی 

  . مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند .درصد تاثير سينما را ناچيز ارزيابی کرده اند

  ميزان تاثير سينما در زندگي مردم از نظر كساني كه فيلم نمي بينند: 3-2- 3نمودار شماره 
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  فيلم نمي بينند از جانب افرادي كه ميزان پيگيري اخبار سينما: 4-2-3جدول شماره 

ميزان پيگيری 
  درصد خالص  درصد  فراوانی اخبار

 3 1.2 1.3  زياد

 11 4.5 4.6  تاحدودی

 10 4.1 4.2  کم

 29 11.9 12.1  خيلی کم

 187 77.0 77.9  اصلا

  240 98.8  جمع

  3 1.2  بی پاسخ

  243 100.0  جمع

نفری که فيلم نمی بينند، بيشترين نسبت  ٢۴٣، از پيگيری اخبار سينماطبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير ميزان 
درصد آنھا اخبار سينما را زياد پيگيری می  ١.٣اصلا اخبار سينما را پيگيری نمی کننددرصد آنھا  ٧٧.٩پاسخگويان يعنی 

  .نفر نيز به اين سوال جواب نداده اند ٣. مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارندکنند

  بينندفيلم نمي  افرادي كه ميزان پيگيري اخبار سينما از جانب: 4-2- 3نمودار شماره 
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 انتظارات پاسخگويان از سينما: 5-2-3جدول شماره 

  درصد  فراوانی  انتظارات از سينما
درصد 

  خالص

 80 32.9 35.2 واقعيات جامعه را نشان دھد

 45 18.5 19.8 آموزش در جنبه ھای مختلف زندگی

 31 12.8 13.7 جنبه تفريحی و سرگرمی برايم داشته باشد

 10 4.1 4.4 تازه ای به من بدھد نگاه جديد و باورھای

 41 16.9 18.1  انتظاری ندارم

 20 8.2 8.8  ساير

 227 93.4 100.0  جمع

  16 6.6  بی پاسخ

  243 100.0  جمع

نفری که فيلم نمی بينند، بيشترين نسبت  ٢۴٣طبق جدول توزيع فروانی برحسب متغير انتظارات پاسخگو از سينما، از 
درصد  ۴.١درصد آنھا انتظار دارند که سينما واقعيات جامعه را نشان دھد و کمترين نسبت يعنی  ٣٢.۵پاسخگويان يعنی 

درصد پاسخگويان ھم انتظاری  ١۶.۵. سينما به نمايش بگذاردای را در  انتظار دارند که سينما نگاه جديد و باورھای تازه
  . مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند .از سينما ندارند

  انتظارات پاسخگويان از سينمانمودار : 5-2- 3نمودار شماره 
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  براي كساني كه فيلم نمي بينند بليط مجاني يا تخفيف دارچگونگي استفاده ا ز : 6-2-3جدول شماره 
  درصد خالص  درصد فراوانی بليط مجانی يا تخفيف دار سينما

 56 23.0 24.1 خودم استفاده می کنم 

 176 72.4 75.9  به دوستان و آشنايان می دھم

 232 95.5 100.0  جمع

  11 4.5  بی پاسخ

 243 100.0  فيلم نمی بينند تعداد افرادی که

نفری که فيلم نمی بينند،  ٢۴٣فروانی برحسب متغير چگونگی استفاده از بليط مجانی يا تخفيف دار، از طبق جدول توزيع 
دھند و شته باشند به کس ديگيری میاگر بليط مجانی يا تخفيف دار دا درصد آنھا ٧۵.٩بيشترين نسبت پاسخگويان يعنی 

  .می کنند درصد آنھا خودشان از بليطشان استفاده ٢۴.١کمترين نسبت يعنی 

  چگونگي استفاده ا ز بليط مجاني يا تخفيف دار براي كساني كه فيلم نمي بينند: 6-2-3نمودار شماره 
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  نوع فيلم مورد علاقه در صورت تمايل به ديدن فيلم: 7-2-3جدول شماره 
 ٤درصد فراوانی ژانر

 41.6 ١٠١  خانوادگی

 23.5 ۵٧ کمدی و شاد

 4.1 ١٠ عاشقانه

 3.3 ٨ پليسی

 3.3 ٨ جنگی

 8.2 ٢٠ تاريخی

 4.5 ١١ مذھبی

 1.2 ٣ رزمی

 0.8 ٢ ترسناک

 0.8 ٢ درام و غمگين

 0.8 ٢ ماجراجويانه

 1.2 ٣ وسترن

 0.4 ١ کودکان و نوجوانان

 1.2 ٣ اکشن

 1.6 ۴  علمی و تخيلی

 2.9 ٧  سياسی اجتماعی

 1.2 ٣  آموزشی

 7.4 ١٨  ساير

 ٢۴٣  افرادی که فيلم نمی بينند

درصد به فيلم  ۴١.۶نفری که فيلم نمی بينند، بيشترين نسبت يعنی  ٢۴٣طبق جدول توزيع فروانی برحسب ژانر فيلم، از 
، درصد به فيلم ھای کمدی و شاد علاقه دارند و بعد از آن به ترتيب به فيلم ھای تاريخی ٢٣.٨. ھای خانوادگی علاقه دارند

 ، درام، ماجراجويانه و ترسناککمترين نسبت نيز به ترتيب به کودک و نوجوان. مند ھستندعاشقانه علاقه مذھبی و
  . مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند. اختصاص دارد

                                                            
  بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  4
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  نمودارنوع فيلم مورد علاقه در صورت تمايل به ديدن فيلم: 7-2- 3نمودار شماره 
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  نمي روند ولي فيلم سينمايي مي بينند يافته هاي مربوط به گروهي كه سينما -ج
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  دلايل نرفتن پاسخگويان به سينما براي كساني كه فيلم مي بينند: 1-3-3جدول شماره 

  درصد خالص  درصد  فراوانی  دلايل سينما نرفتن

 119 10.5 12.4  جذاب و خوب فيلم نبود

 11 1.0 1.1  فيلم موضوع و معرفی برای ناکافی تبليغات

 115 10.1 12.0  خانواده اعضاء ھمراھی عدم

 47 4.1 4.9  خانواده برای سينماھا محيط بودن نامناسب

 48 4.2 5.0  ھای نمايش فيلمپايين بودن کيفيت سالن

 34 3.0 3.5  سختی دسترسی به سالن سينما

 156 13.8 16.3  خارجی ھای فيلم نمايش عدم

محتوای فيلم ھای سينمايی معمولا با ارزش ھای دينی 
  سازگار نيست

17 1.5 1.8 

 9. 8. 9  ھنرپيشه ھا پای بند به ارزش ھای دينی نيستند

 4. 4. 4  تبليغات منفی نسبت به فضای فيلم و سينمای کشور

و فيلمھايش نمايبه س یعلاقگ یب  93 8.2 9.7 

نترنتياز ا دانلود  3 .3 .3 

نهيھز  26 2.3 2.7 

نمايو ماھواره به س ونيزيدادن تلو حيترج  59 5.2 6.2 

وقت کمبود  113 10.0 11.8 

بچه کوچک داشتن  9 .8 .9 

و کھولت سن یجسم مشکلات  24 2.1 2.5 

یو شبکه خانگ ید یس  19 1.7 2.0 

 14 1.2 1.5 بی حوصلگی

 38 3.4 4.0  ريسا

 958 84.5 100.0  جمع

  176 15.5  بی پاسخی
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  1134 100.0  جمع

  

نفری که فيلم می بينند ولی به سينما نمی روند  ١١٣۴دليل سينما نرفتن، از متغير طبق جدول توزيع فروانی برحسب 
پاسخگويان به دليل اينکه در سينمای درصد ١۶.٣ می دانند،» خارجی ھای فيلم نمايش عدم«را سينما نرفتن مھمترين دليل 

 نبود درصد پاسخگويان به دليل ١٢.۴عنی بعد از آن بيشترين نسبت ي .ايران فيلم خارجی پخش نمی شود به سينما نمی روند
دليل مھم ديگر که افراد به سينما نمی روند به مسايل و . در سينما، علاقه ای به سينما رفتن ندارندجذاب  و خوب فيلم

در صد نيز به سينما و  ٩.٧درصد افراد به دليل کمبود وقت سينما نمی روند و  ١١.٨گردد، يعنی علايق شخصی بر می
نفر نيز به اين سوال پاسخ  ١٧۶. مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص دارند. ھای سينمايی علاقه ای ندرندفيلم 

   .نداده اند

 نمودار دلايل نرفتن پاسخگويان به سينما براي كساني كه فيلم مي بينند: 1-3- 3نمودار شماره 
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 سينما فيلم مي بينندكه بدون فيلم ديدن افرادي  چگونگي :2-3-3جدول شماره 

5درصد فراوانی طرق مختلف فيلم ديدن  

 73.2 830 تلويزيون

 12.4 ١۴١ شبکه ھای تلويزيونی ماھواره

 22.0 ٢۵٠ سی دی

 13.8 ١۵٧ اينترنت

 0.9 ١٠ ساير موارد

افرادی که سينما نمی  تعداد نمونه
 روند ولی فيلم سينمايی می بينند

1134 

 ٧٣.٢نفری که فيلم می بينند ولی به سينما نمی روند  ١١٣۴برحسب چگونگی فيلم ديدن، از طبق جدول توزيع فروانی 
درصد از  ١٣.٨بينند، درصد پاسخگويان از طريق سی دی فيلم می ٢٢درصد افراد از طريق تلويزيون فيلم می بينند 

   .ی بيننددرصد نيز از طريق شبکه ھای تلويزيونی ماھواره ای فيلم م ١٢.۴طريق اينترنت و 

  دچگونگي فيلم ديدن افرادي كه بدون سينما فيلم مي بينن  :2-3- 3نمودار شماره 

   د

                                                            
 بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  5
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  انواع فيلم هاي انتخابي :3-3-3جدول شماره 
 6درصد فراواني انواع فيلم

 60.2 ۶٨٣ فيلم ھای ايرانی

 16.4 ١٨۶ فيلم ھای خارجی

 24.2 ٢٧۴ فرقی نمی کند

سينما نمی روند ولی فيلم تعداد نمونه افرادی که 
 سينمايی می بينند

١١٣۴ 

 ۶٠.٢نفری که فيلم می بينند ولی به سينما نمی روند  ١١٣۴طبق جدول توزيع فروانی برحسب کشور سازنده فيلم، از 
درصد نيز برايشان کشور  ٢۴.٢درصد فيلم ھای خارجی و  ١۶.۴درصد پاسخگويان به فيلم ھای ايرانی علاقه داند، 

  .کندفيلم فرقی نمی سازنده

  نمودار انواع فيلم هاي انتخابي :3-3- 3نمودار شماره 

  

  

   

                                                            
 بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  6
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  ژانر فيلم هاي مورد علاقه پاسخگويان :4-3-3 شماره جدول
 ٧درصد فراوانی ژانر

 62.2 705  خانوادگی

 28.8 327 کمدی و شاد

 8.9 101 عاشقانه

 11.0 ١٢۵ پليسی

 8.5 ٩۶ جنگی

 5.0 57 تاريخی

 4.3 49 مذھبی

 2.7 31 رزمی

 2.8 32 ترسناک

 2.7 31 درام و غمگين

 2.6 29 ماجراجويانه

 1.7 ١٩ وسترن

 1.1 13 کودکان و نوجوانان

 2.2 25 اکشن

 0.9 10  علمی و تخيلی

 2.1 24  سياسی اجتماعی

 0.9 10  آموزشی

 2.1 24  ساير

تعداد نمونه افرادی که سينما نمی روند ولی فيلم 
  می بينندسينمايی 

1134 

، بيشترين نسبت نفری که فيلم می بينند ولی به سينما نمی روند ١١٣۴طبق جدول توزيع فروانی برحسب ژانر فيلم، از 
درصد به فيلم ھای کمدی و شاد علاقه دارند و بعد از آن به  ٢٨.٨. درصد به فيلم ھای خانوادگی علاقه دارند ۶٢.٢يعنی

کمترين نسبت نيز به ترتيب به علمی تخيلی، آموزشی و  .مند ھستندترتيب به فيلم ھای پليسی، عاشقانه و جنگی علاقه
  . ھای ديگر اختصاص دارندمابقی نسبت ھا به گزينه  .کودک و نوجوان اختصاص دارد

                                                            
  بيشتر شده است 100چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب  7
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  ژانر فيلم هاي مورد علاقه پاسخگوياننمودار : 4-3- 3 نمودار شماره
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 ملاك هاي انتخاب فيلم: 5-3-3 شماره جدول

 فراوانی ٨درصد طريقه انتخاب فيلم

53.1 602   موضوع فيلم مورد علاقه ام باشد

توصيه دوستان و آشنايان  ١٨٨ 16.6

23.2 263 
مورد علاقه ام در آن بازی کرده ھنرپيشه 

 باشد

9.3 105   کارگردان مورد نظرم آن را ساخته باشد

4.4 50   نقد ھا و مطالب سينمايی

1.9 ٢١  تبليغات

  اتفاقی  ۴٧ 4.1

  ساير  ٩ 0.8

1134  افرادي كه سينما نمي روند ولي فيلم مي بينند

 ۵٣.١نفری که فيلم می بينند ولی به سينما نمی روند  ١١٣۴طبق جدول توزيع فروانی برحسب ملاک انتخاب فيلم، از 
درصد  ١۶.۶درصد با توجه به بازيگران و  ٢٣.٢. کننددرصد براساس علاقه مندی به موضوع فيلم، فيلم را انتخاب می

می کنند و  درصد در انتخاب فيلم به کارگردان آن توجه ٩.٣. بر اساس توصيه دوستان و آشنايان فيلم را انتخاب می کنند
مابقی نسبت ھا به گزينه ھای ديگر اختصاص . کننددرصد پاسخگويان با توجه به نقد فيلم، فيلم خود را انتخاب می ۴.۴فقط 
  . دارند

  نمودار ملاك هاي انتخاب فيلم -5-3- 3 دار شمارهونم

 

 

  رابطه بين فيلم مورد علاقه و حسب جنسيت :6-2-3جدول توافقي شماره
 جنسيت

 مورد علاقهفيلم 
 جمع زن مرد

                                                            
 بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  8
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 268 389 657 فراوانیفيلم ايرانی

 %100.0 %59.2 %40.8 درصد سطری

 %60.2 %72.2 %48.6 درصد ستونی

 %60.2 %35.7 %24.6 درصدکل

 119 41 160 فراوانیفيلم خارجی

 %100.0 %25.6 %74.4 درصد سطری

 %14.7 %7.6 %21.6 درصد ستونی

 %14.7 %3.8 %10.9 درصدکل

 165 109 274 فراوانیفرقی نمی کند

 %100.0 %39.8 %60.2 درصد سطری

 %25.1 %20.2 %29.9 درصد ستونی

 %25.1 %10.0 %15.1 درصدکل

 552 539 1091 فراوانی جمع

 %100.0 %49.4 %50.6 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %49.4 %50.6 درصدکل

  کای اسکوئرآزمون 

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

71.610 2 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count is ٧٩.٠۵. 

) sig=0.000(ا طدرصد اطمينان و يک درصد خ ٩٩که نشان می دھد با . است ٧١.۶١کای اسکوئر برابر با  ،طبق آزمون انجام شده
درصد زنان به ديدن فيلم ايرانی علاقه مندند در  ٧٢.٢طبق جدول  .تفاوت معناداری بين فيلم مورد علاقه و جنسيت وجود دارد

درصد مردان به فيلم خارجی علاقه دارند و  ٢١.۶در مورد فيلم خارجی نيز . است ۴٨.۶صورتی که اين نسبت برای مردان برابر با 
درصد است که به طور کلی نشان می دھد زنان در مقايسه با مردان بيشتر به فيلم ھای ايرانی  ٧.۶ن برابر با اين نسبت برای زنا

.علاقه دارند و مردان نيز در مقايسه با زنان بيشتر به فيلم ھای خارجی علاقه مندند
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  وضعيت تاهلرابطه بين فيلم مورد علاقه و حسب : 7-2-3جدول توافقي شماره
 تاھلوضعيت 

 فيلم مورد علاقه
 جمع مجرد متاھل

 552 88 640 فراوانیفيلم ايرانی

 %100.0 %13.8 %86.3 درصد سطری

 %60.2 %46.6 %63.1 درصد ستونی

 %60.2 %8.3 %51.9 درصدکل

 111 47 158 فراوانیفيلم خارجی

 %100.0 %29.7 %70.3 درصد سطری

 %14.8 %24.9 %12.7 درصد ستونی

 %14.8 %4.4 %10.4 درصدکل

 212 54 266 فراوانیفرقی نمی کند

 %100.0 %20.3 %79.7 درصد سطری

 %25.0 %28.6 %24.2 درصد ستونی

 %25.0 %5.1 %19.9 درصدکل

 875 189 1064 فراوانی جمع

 %100.0 %17.8 %82.2 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %17.8 %82.2 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

23.762 2 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count is ٢٨ 

تفاوت ) sig=0.000(خطا درصد اطمينان و يک درصد  ٩٩که نشان می دھد با . است ٢٣.٧۶طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 

درصد متاھلان به ديدن فيلم ايرانی علاقه مندند در صورتی  ۶٣.١طبق جدول  .معناداری بين فيلم مورد علاقه و وضعيت تاھل وجود دارد

ن درصد مجردھا به فيلم خارجی علاقه دارند و اي ٢۴.٩در مورد فيلم خارجی نيز . است ۴۶.۶که اين نسبت برای مجردھا برابر با 

درصد است که به طور کلی نشان می دھد متاھلان در مقايسه با مجردان بيشتر به فيلم ھای  ١٢.٧نسبت برای متاھلان برابر با 
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.ايرانی علاقه دارند و مجردان نيز در مقايسه با متاھلان بيشتر به فيلم ھای خارجی علاقه مندند
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  و حسب وضعيت اشتغالرابطه بين فيلم مورد علاقه : 8-2-3جدول توافقي شماره
 وضعيت اشتغال

 فيلم مورد علاقه
 جمع غيرشاغل شاغل

 243 396 639 فراوانیفيلم ايرانی

 %100.0 %62.0 %38.0 درصد سطری

 %60.1 %68.6 %50.0 درصد ستونی

 %60.1 %37.3 %22.9 درصدکل

 107 51 158 فراوانیفيلم خارجی

 %100.0 %32.3 %67.7 درصد سطری

 %14.9 %8.8 %22.0 ستونیدرصد 

 %14.9 %4.8 %10.1 درصدکل

 136 130 266 فراوانیفرقی نمی کند

 %100.0 %48.9 %51.1 درصد سطری

 %25.0 %22.5 %28.0 درصد ستونی

 %25.0 %12.2 %12.8 درصدکل

 486 577 1063 فراوانی جمع

 %100.0 %54.3 %45.7 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %54.3 %45.7 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

49.187 2 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count is ٧٢.٢۴ 

درصد اطمينان و يک درصد خطا  ٩٩که نشان می دھد با . است ۴٩.١٨طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
)sig=0.000 (غيرشاغلاندرصد  ۶٨.۶طبق جدول . تفاوت معناداری بين فيلم مورد علاقه و وضعيت اشتغال وجود دارد 

در مورد فيلم خارجی . است درصد ۵٠برابر با  شاغلانبه ديدن فيلم ايرانی علاقه مندند در صورتی که اين نسبت برای 
درصد است که به طور کلی  ٨.٨به فيلم خارجی علاقه دارند و اين نسبت برای زنان برابر با  شاغلاندرصد  ٢٢نيز 

نيز در مقايسه با  شاغلانبيشتر به فيلم ھای ايرانی علاقه دارند و شاغلان در مقايسه با  غيرشاغلاننشان می دھد 
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.ھای خارجی علاقه مندندبيشتر به فيلم  غيرشاغلان
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  رابطه بين فيلم مورد علاقه بر حسب ميزان تحصيلات: 9-2-3جدول توافقي شماره
 ميزان تحصيلات

 فيلم مورد علاقه
 جمع  دانشگاھی ديپلم زير ديپلم

 225 227 202 654 فراوانیفيلم ايرانی

 %100.0 %30.9 %34.7 %34.4 درصد سطری

 %60.2 %54.0 %59.7 %67.8 درصد ستونی

 %60.2 %18.6 %20.9 %20.7 درصدکل

 30 54 76 160 فراوانیفيلم خارجی

 %100.0 %47.5 %33.8 %18.8 درصد سطری

 %14.7 %20.3 %14.2 %9.0 درصد ستونی

 %14.7 %7.0 %5.0 %2.8 درصدکل

 77 99 96 272 فراوانیفرقی نمی کند

 %100.0 %35.3 %36.4 %28.3 درصد سطری

 %25.0 %25.7 %26.1 %23.2 درصد ستونی

 %25.0 %8.8 %9.1 %7.1 درصدکل

 332 380 374 1086 فراوانی جمع

 %100.0 %34.4 %35.0 %30.6 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %34.4 %35.0 %30.6 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 معناداری سطحدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

21.530  4 .000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count is 
۴٨.٩١. 

تفاوت ) sig=0.000(درصد اطمينان و يک درصد خطا  ٩٩که نشان می دھد با . است 21.53طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
درصد ديپلم ھا به ديدن فيلم ايرانی  ۵٩.٧درصد زيرديپلم ھا و  ۶٧.٨طبق جدول . علاقه و ميزان تحصيلات وجود داردمعناداری بين فيلم مورد 

درصد  ١۴.٢درصد زيرديپلم ھا و  ٩در مورد فيلم خارجی نيز . درصد است ۵۴علاقه مندند در صورتی که اين نسبت برای دانشگاھی ھا برابر با 
درصد است که به طور کلی نشان می دھد دانشگاھی ھا در  ٢٠.٣قه دارند و اين نسبت برای دانشگاھی ھا برابر با ديپلم ھا به فيلم خارجی علا

ی ايرانی مقايسه با غير دانشگاھی ھا بيشتر به فيلم ھای خارجی علاقه دارند و غير دانشگاھی ھا نيز در مقايسه با دانشگاھی ھا بيشتر به فيلم ھا
.علاقه مندند
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  رابطه بين فيلم مورد علاقه بر حسب سن: 10-2-3وافقي شمارهجدول ت
 سن

 فيلم مورد علاقه
15-29 30-49 

و  50
 بالاتر

 جمع

 89 348 220 657 فراوانی  فيلم ايرانی

 %100.0 %33.5 %53.0 %13.5 درصد سطری

 %60.3 %60.9 %64.6 %47.1 درصد ستونی

 %60.3 %20.2 %32.0 %8.2 درصدکل

 49 70 41 160 فراوانیفيلم خارجی

 %100.0 %25.6 %43.8 %30.6 درصد سطری

 %14.7 %11.4 %13.0 %25.9 درصد ستونی

 %14.7 %3.8 %6.4 %4.5 درصدکل

 51 121 100 272 فراوانیفرقی نمی کند

 %100.0 %36.8 %44.5 %18.8 درصد سطری

 %25.0 %27.7 %22.4 %27.0 درصد ستونی

 %25.0 %9.2 %11.1 %4.7 درصدکل

 189 539 361 1089 فراوانی جمع

 %100.0 %33.1 %49.5 %17.4 درصد سطری

 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 درصد ستونی

 %100.0 %33.1 %49.5 %17.4 درصدکل

  آزمون کای اسکوئر

 سطح معناداریدرجه آزادیآزمون کای اسکوئر

29.905 4.000 

٠ cells ( ٠.٠% ) have expected count less than ۵. The minimum expected count is 
٢٧.٧٧. 

تفاوت ) sig=0.000(درصد اطمينان و يک درصد خطا  ٩٩که نشان می دھد با . است 29.9طبق آزمون انجام شده، کای اسکوئر برابر با 
سال به ديدن  ۵٠درصد بالای  ۶٠.٩ساله و  ۴٩تا  ٣٠درصد  ۶۴.۶طبق جدول . معناداری بين فيلم مورد علاقه و ميزان تحصيلات وجود دارد

تا  ٣٠درصد  ١٣در مورد فيلم خارجی نيز . درصد است ۴٧.١ساله برابر با  ٢٩تا  ١۵فيلم ايرانی علاقه مندند در صورتی که اين نسبت برای 
درصد است که به طور  ٢۵.٩برابر با  ساله ھا ٢٩تا  ١۵به فيلم خارجی علاقه دارند و اين نسبت برای  سال ۵٠بالای درصد  ١١.۴و ساله  ۴٩

ا ھا نيز در مقايسه ب ساله ٣٠بالایبيشتر به فيلم ھای خارجی علاقه دارند و  ساله ھا ٣٠بالای در مقايسه با  ساله ھا ٢٩تا  ١۵کلی نشان می دھد 

  .بيشتر به فيلم ھای ايرانی علاقه مندند ساله ھا ٣٠کمتر از 



 

99                            

 

  

  
  

  

  نتيجه گيري جمع بندي و :بخش چهارم
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  گيرينتيجه

اين رسانه طي زمان . اي جمعي است كه پيدايش آن پس از مطبوعات و پيش از راديو و تلويزيون رخ داده است سينما رسانه 
ميل  :گويد مي 9طور كه مانستربرگ همان. براي خود باز كند و به مخاطب انبوه دست يابدتوانسته است در ميان هنرها جايي 

 .)47: 1365اندرو،(دهد  جامعه به داشتن آگاهي، آموزش و سرگرمي است كه به سينما هستي مي

مخاطب پژوهي بر آن  .ها وجود دارد اكنون باور بر اين است كه كنشي متقابل، پويا و مداوم ميان مخاطبان و توليدات رسانه
ها را در همه انواع آن به دست دهد  ها و عقايد مخاطبان رسانه ها، خصلت است تا شناختي از ديدگاه

)30:2009,Danesi .(دانيم  مي. ها را از دست خواهد داد اي شناختي درست از مخاطبان خود نداشته باشد، آن اگر رسانه
جايگاه يك رسانه جمعي، داشتن مخاطب توده وار است؛ چراكه در غير اين سينما يك صنعت و تجارت است و بقاي آن در 

عنوان يك رسانه فراگير به پرسش گرفته خواهد شد؛  صورت، چرخ صنعت پرهزينه فيلم نخواهد چرخيد و اهميت آن به
توجه صاحبان رسانه  رداي است كه بايد مو ها و نگرش مخاطب اين رسانه مسئله ها، نيازها، گرايش بنابراين، شناخت انگيزه
  .سينما در ايران قرار گيرد

آنچه بيشترين انگيزه و اهميت را براي انجام اين پژوهش به وجود آورد فضاي بكر مخاطب پژوهي در سينماي ايران و نياز 
ي هاي دانشگاهي براي شناخت وضعيت مخاطب سينماي ايران است و اين، شايد تلاش شديد به وارد شدن در عرصه پژوهش

اين  .باشد براي مواجهه با پرسشي كه بايد روزي پاسخ آن را بيابيم و آن، دلايل واقعي استقبال اندك مخاطب از سينماست
هايش به دست دهد تا  تر از نيازهاي مخاطب و خواسته اندازي درست ها به اين منظور است تا چشم ها و پيمايش سنجش

  .اي خود را سامان دهند هصاحبان رسانه بهتر بتوانند راهبردهاي رسان
سال از كل شهرهايي كه داراي سينما هستند، به صورت غيراحتمالي و تلفني  15نفر بالاي  2117براي انجام اين تحقيق 

در ابتدا سؤال كليدي كه از . باشداين تحقيق در نهايت به دنبال بررسي ذائقه افراد در زمينه سينما و فيلم مي. مشاركت دارند
بيش از دو سال پيش به «، »امحال نرفته تابه«كه پاسخگو بايد از سه گزينه . شود، در مورد سينما رفتن استده ميهمه پرسي
  .يكي را انتخاب كند» امكمتر از دو سال پيش به سينما رفته«و » امسينما رفته

از نظر بعضي انديشمندان، مخاطبان  قبل از ورود به يافته هاي تحقيق، توضيحي كوتاه در ارتباط با مخاطب ارائه مي شود،
اما از سوي ؛ )Butsch, 2008: 42(اند  مثابه انبوه خلق در تئاتر گرد هم آمده هايي هستند كه به دهنده توده سينما نشان

ها موردي كه به بحث ما مرتبط است، تكثير صدها  اساسي بين ديدن تئاتر و فيلم وجود دارد كه از ميان آنهاي  ديگر، تفاوت
وسعت حوزه انتشار اين . ها در همين تعداد سالن در هر نقطه جهان است و گاه هزارها نسخه از يك فيلم و نمايش همه آن

هاي كوچكي گرد هم  هايي هستند كه در جمعيت پس مخاطب سينما توده. دهد وار را پوشش مي رسانه جمعي، جمعيت توده
 ).10: 1385كوايل، مك (آيند و امكان تعامل با يكديگر را دارند  مي

                                                            
9. Hugo Monsterburg 
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با كنار هم گذاشتن اين دو تركيب مخاطب سينما، يعني تركيب انبوه خلق در هنگام تماشاي فيلم در سالن و تركيب توده با 
توان تعريف جديدي نيز از اين مخاطب ارائه داد و  توجه به دريافت نسبتاً همزمان و وسيع و يكسان پيام در ابعاد وسيع، مي

كه در اين تحقيق به  .توجه قرار داد هاي او را در دو نوع جمعيت، مورد و تحليل رفتار اين مخاطب و انگيزه استعداد و بررسي
پرداخته .) چه آن دسته كه در سينما فيلم مي بينند چه آن دسته كه بدون رفتن به سينما فيلم مي بينند(هردو نوع مخاطب فيلم 

  . به عنوان گروه كنترل بررسي مي شوند بينند نيزمي شود و گروهي كه اصلا فيلم نمي
براي اين . اندنفر آخرين بار كمتر از دو سال پيش به سينما رفته 740درصد يعني  35شده از كل پاسخگويان  طبق نتايج ارائه

ادي اين افراد همان افر. اند، سؤالاتي تفكيكي در نظر گرفته شده استگروهي كه كمتر از دو سال است كه به سينما رفته
درصد ديگر پاسخگويان بيشتر از  2/40. شوندشناسايي مي» روندگروهي كه به سينما مي«هستند كه در اين تحقيق با نام 
از اين . اندها تاكنون به سينما نرفتهدرصد آن 8/24اند و تقريباً  يك چهارم پاسخگويان يعني دوسال است كه به سينما نرفته

شود كه اند جدا گزارش مي اند، از افرادي كه تاكنون سينما نرفتهال است كه سينما نرفتهجهت افرادي كه بيشتر از دو س
ساله است، آمار بالايي از مردم جامعه حتي يك بار هم  120مشخص شود چرا با اينكه سينما در ايران يك رسانه با قدمت 

ويان حجم نمونه احتمالاً نيازي به تجربه اين رسانه را نفر يا همان يك چهارم پاسخگ 525اند؟ يعني اين رسانه را تجربه نكرده
  .كنيمهاي اين گروه را بررسي ميندارند كه در ادامه به صورت جزئي و دقيق ويژگي

از اين . اند گذشته استاند يا خيلي وقت از آخرين باري كه سينما رفتهدرصد پاسخگويان يا اصلاً سينما نرفته 65طور كلي  به
بدون رفتن به «بيند كه اين افراد در اين تحقيق گروه ها فيلم مينفر آن 1134روند، نفري كه سينما نمي 1377درصد يا  65

. كنندگان در اين تحقيق اصلاً اهل فيلم ديدن نيستند نفر از كل مشاركت 243درصد يا  12. شوندناميده مي» بينندسينما فيلم مي
  .گيرندجاي مي» بينندفيلم نمي«كه اين افراد نيز در گروه 

سينما رفتن به جزء آن دسته از كساني كه شغلشان . باشندنفر مي 740» روندگروهي كه سينما مي«طور كه بيان شد، همان
بر اين . پذيرد معمولاً در زمان اوقات فراغت افراد صورت مي )نظير مدير سينما با مسئول گيشه(مرتبط با سينماداري است 

شود؛ زيرا فعاليتي توأم  ين اظهار داشت كه سينما رفتن براي بسياري از مخاطبان منجر به رضايت دروني ميتوان چن اساس مي
زور يا اجبار پا  بعيد است مخاطب عمومي سينما به. سينما رفتن عملي آزادانه و مبتني بر انتخاب عقلاني است. با لذت است

هاي اجتماعي  كند كه در ساير محيط شدگي را تجربه مي ي احساس غرقهمچنين مخاطب در سينما نوع. به سالن سينما بگذارد
، موضوع زديانگ يدهد، علاوه بر اين، سينما فضايي است كه عواطف و احساسات مخاطب را برم اين احساس به او دست نمي

طرف تمركز مخاطب را سالن تاريكي كه از سه (طرف و شرايط محيطي كه در سينما وجود دارد  مايه اصلي فيلم ازيك و درون
به دليل شرايط . شود باعث اين برانگيختگي مي) كند تا ساعاتي فقط به يك پرده پرنور خيره شود محو و وي را مجبور مي

مخاطب در  شود اين تمركز باعث مي. هاي ديگر شهري بالاست محيطي سينما، احساس تمركز در سينما در مقايسه با مكان
ها، عواطف،  هاي دريافتي از فيلم را دروني كرده و بر رفتار، نگرش ها پس از آن بتواند پيام حين تماشاي فيلم و تا مدت
هاي تصويري متعددي در  گيري خود بيشتر مسلط شود؛ زيرا فيلم اين خاصيت را دارد كه نشانه احساسات و الگوهاي تصميم
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هاي مواجهه قرار  ها بعد، زماني كه در موقعيت اهضمير ناخودآگاه مخاطب تزريق كرده و مخاطب ممكن است روزها و حتي م
  .اند، كمك بگيرد گيرد، از الگوهاي ذهني كه در ضمير ناخودآگاه وي ثبت شده مي

درصد كساني كه در اين تحقيق به سينما مي روند، سه ماهي يكبار يا بيشتر به سينما  37تقريبا  1-1- 3 شماره طبق جدول
رفتن منجر به  سينماكه اين يافته نشان مي دهد كه . شودها يك رسانه مهم محسوب ميآنروند و به نوعي سينما براي مي

هاي مخاطب جهت رفتن به  براي تحريك انگيزه. دوشميتكرارپذير  شده و به همينگيري احساس خوشايند در فرد  شكل
شوند و اينكه  ها تحريك مي اين انگيزههاي بيروني، اما اينكه چگونه  هاي دروني هست و هم محرك سينما هم نياز به محرك

تواند  مي» هاي انگيزش نظريه«كند و اينكه آيا اين نياز واقعي است يا كاذب رجوع به  مخاطب چگونه در خود احساس نياز مي
هان كه اين تحقيق به دنبال فهم انگيزه آشكار و پن ).1984فيسك و تيلور، (انگيزه، موتور محركه رفتار است  .راهگشا باشد

انگيزه سينما رفتن و شناخت عميق از نيازهاي اوليه و ثانويه مخاطب سينما در چرا كه . سينما رفتن اين مخاطبان است
انگيزه مصرف در مرحله انتخاب اين رفتار و گزينش سينما از بين . اي دارد كننده اهميت ويژه مطالعات مربوط به رفتار مصرف

نرفتن مخاطب  اي در فهم درست دلايل سينما رفتن يا سينما كننده است اثر تعيين متغيرهاي متعددي كه پيش روي مخاطب
مثلاً انگيزه سينما ممكن است تنها علاقه . كند هاي عمل به آن و تعدد آن را تعيين مي دارد، زيرا انگيزه مصرف است كه شيوه
نگيزه مصرف سينما، تفريح و سرگرمي باشد كه ممكن است ا. شود فرد آن محسوب مي به سينما باشد كه سينما پاسخ منحصربه

روي، پاساژگردي،  هاي ديگري مانند تماشاي تلويزيون، پياده آيد و گزينه هاي ممكن آن به حساب مي سينما تنها يكي از پاسخ
خاطب سينما شناسي م جامعه ).1388شرفي، (توانند جانشين سينما شده و جاي آن را بگيرند  بازي يا رفتن به مهماني شبانه مي

در اين نوع مطالعات به چگونگي مصرف سينما از طرف مخاطب توجه . توجه خاصي به الگوهاي سينما روي مردم دارد
مخاطبان سينما با اتخاذ الگوهاي خاص رفتاري به هنگام مصرف سينما و حضور در آن، علاوه بر ). 1391راودراد، (شود  مي

: همان(كنند  اند و معاني خاصي را توليد مي امون اين فعاليت مصرفي نيز استفاده كردهسينما از روابط اجتماعي شكل گرفته پير
1391 :50.( 

يك رفتار ارادي و آگاهانه در سبد اوقات فراغت » رفتن سينما«نظر دارند كه  تقريباً بيشتر پژوهشگران بر اين نكته اتفاق
 12و بازي 11، تفريح10اند اين لفظ را با سه مفهوم وقت آزاد پرداختهبسياري از كساني كه به تعريف فراغت . گنجد مخاطبان مي

در تحقيقات مرتبط با موضوع فراغت، شش ). 1963، 13ميلر و رابينسون(كنند  كه ارتباط تنگاتنگي با يكديگر دارند، مقايسه مي
، 15، آزادي مستدرك14زاد ونرضايت در: نامند بيان شده است شرط ذهني اصلي براي تحقق زماني كه افراد آن را فراغت مي

  .19يو خودانگيختگ 18، تسلط17، انگيختگي16استغراق
 .جدول زير ملاك انتخاب فيلم پاسخگويان را نشان مي دهد

                                                            
10. Free time 
11. Recreation 
12. Play 
13 Miller & Robinson 
14. Intrinsic gratification 
15. Perceived freedom 
16. Involvement 
17. Arousal 
18. Mastery 
19. Spontaneity 
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 ملاك هاي انتخاب فيلم:  1-4جدول شماره 

افرادی که بدون سينما 
  رفتن فيلم می بينند

افرادی که به سينما می 
  طريقه انتخاب فيلم  روند

 فراواني درصد  فراواني 20درصد

53.1 602  44.05 326   موضوع فيلم مورد علاقه ام باشد

 توصيه دوستان و آشنايان  193 26.08  188 16.6

23.2 263   هنرپيشه مورد علاقه ام در آن بازي كرده باشد 214 28.92

9.3 105  19.59 145   كارگردان مورد نظرم آن را ساخته باشد

4.4 50  7.70 57   سينمايي نقد ها و مطالب

1.9 21  8.11 60   تبليغات

  اتفاقي  0 0.00  47 4.1

  ساير  13 1.76  9 0.8

1134  740   افرادي كه سينما مي روند

هاي انتخاب فيلم، علاقه به موضوع ها، يكي از گزينهدرصد آن 44، يعني »روندبه سينما مي«از نظر تقريباً نيمي از گروهي كه 
» بازي هنرپيشه مورد علاقه«را  يكي از دلايل انتخاب فيلم» روندگروهي كه به سينما مي«درصد پاسخگويان  28.9 .آن است

. هاي مهم در انتخاب فيلم استروند، يكي از ملاكدرصد افرادي كه به سينما مي 19.5اند، كارگردان فيلم از نظر عنوان كرده
اي داند و با توجه به پيشينهوردار است كه عوامل فيلم را در انتخاب خود مهم مييعني مخاطب به حدي از سواد سينمايي برخ

روند در انتخاب درصد افرادي كه سينما مي 26.8توصيه دوستان و آشنايان از نظر . كنندكه يك كارگردان دارد، انتخاب مي
هاي انتخاب فيلم را روند يكي از راهيدرصد كساني كه به سينما م 8.11جالب است مطرح شود كه فقط . فيلم مؤثر است

هاي دوستان، آشنايان و تبليغات غيرمستقيم چهره به چهره در انتخاب فيلم نقش يعني توصيه. كنندتبليغات مستقيم بيان مي
سينمايي  درصد افراد هم با توجه به نقدها و مطالب 7.7. هاي خيلي بالايي هم داردمؤثرتري دارد تا تبليغات مستقيم كه هزينه

اين مخاطبان، مخاطبان تخصصي سينما هستند و معمولاً به . كنندخواهند بروند سينما انتخاب ميفيلمي را كه به خاطر آن مي
تري هستند و تهيه كنندگان و كارگردانان و به طور كلي عوامل سينما بايد براي كشاندن اين افراد به اي، افراد دقيقلحاظ ذائقه

بيش از نيمي از افرادي كه بدون سينما رفتن فيلم مي بينند فيلم را . ادي را در ساخت فيلم خود لحاظ كنندسينما عوامل زي
كنند و نسبت به كساني كه سينما مي روند اهميت كمتري به توصيه دوستان  خاطر ميزان علاقه به موضوع آن انتخاب مي

اهميت كارگردان، نقد فيلم و . تقريبا هر دو گروه نظر يكساني دارندبازي هنرپيشه ها در زمينه ملاك بودن . آشنايان مي دهند

                                                            
 بيشتر شده است 100به دليل اينكه هر پاسخگو امكان انتخاب چندين گزينه را داشته است درصد پاسخ ها از  20
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تبليغات هم براي افرادي كه به سينما نمي روند در مقايسه با افرادي كه به سينما مي روند در انتخاب فيلم، اهميت خيلي 
   .كمتري دارد

 .جدول زير علاقه مندي پاسخگويان به ژانر فيلم ها را نشان مي دهد 

  ژانر فيلم هاي مورد علاقه پاسخگويان: 2-4ماره ش جدول

  ژانر

افرادی که به سينما 
  می روند

افرادی که بدون سينما رفتن 
  فيلم می بينند

افرادی که فيلم نمی 
  بينند

  درصد فراوانی  درصد فراوانی ٢١درصد فراوانی

 41.6 ١٠١ 62.2 705 43.6 ٣٢٣  خانوادگی

 23.5 ۵٧ 28.8 327 47.7 ٣۵٣ کمدی و شاد

 4.1 ١٠ 8.9 101 5.3 ٣٩ عاشقانه

 3.3 ٨ 11.0 ١٢۵ 3.9 ٢٩ پليسی

 3.3 ٨ 8.5 ٩۶ 5.7 ۴٢ جنگی

 8.2 ٢٠ 5.0 57 2.0 ١۵ تاريخی

 4.5 ١١ 4.3 49 3.0 ٢٢ مذھبی

 1.2 ٣ 2.7 31 1.1 ٨ رزمی

 0.8 ٢ 2.8 32 1.9 ١۴ ترسناک

 0.8 ٢ 2.7 31 5.8 ۴٣ درام و غمگين

 0.8 ٢ 2.6 29 1.4 ١٠ ماجراجويانه

 1.2 ٣ 1.7 ١٩ 1.1 ٨ وسترن

 0.4 ١ 1.1 13 2.2 ١۶ کودکان و نوجوانان

 1.2 ٣ 2.2 25 1.8 ١٣ اکشن

 1.6 ۴ 0.9 10 0.3 ٢  علمی و تخيلی

 2.9 ٧ 2.1 24 10.1 ٧۵  سياسی اجتماعی

 1.2 ٣ 0.9 10 0.5 ۴  آموزشی

 7.4 ١٨ 2.1 24 1.6 ١٢  ساير

  740 ٢ ١١١٣۴٣ 
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هاي كمدي و شاد علاقه اند كه به فيلمبيان كرده كساني كه به سينما مي روند،درصد  47.7 كه در جدول بالااينبا توجه به 
داشتن گيري كرد كه براي نگهتوان چنين نتيجههاي خانوادگي علاقه زيادي دارند، ميدرصد نيز به فيلم 43.6بيشتري دارند و 

البته در اينجا نكته مهم اين . هاي كمدي، شاد و خانوادگي را تقويت كردبايد فيلمروند نيمي از پاسخگويان كه به سينما مي
هاي كمدي چه به لحاظ كيفيت و چه به لحاظ كميت در وضعيت مطلوبي قرار است كه بايد توجه داشت در حال حاضر فيلم

-ها موفق به جذب مخاطب خاص خود شدهيعني اين فيلم. اند مخاطب را به سينما بكشانندها موفق شدهدارند، پس اين فيلم

هاي كمدي و شاد علاقه دارند به فيلم» بينندبدون رفتن به سينما فيلم مي«درصد افرادي كه  28.8بينيم فقط چرا كه مي. اند
به بدون رفتن «روند دو برابر درصد گروهي است كه هاي كمدي و شاد در گروهي كه به سينما مييعني درصد علاقه به فيلم

هاي طنز و كمدي سينماي ايران در وضعيت تقريباً و از آنجايي كه در حال حاضر كميت و كيفيت فيلم» بينندسينما فيلم مي
هاي روي پرده با علاقه توانيم يكي از دلايل سينما رفتن يا نرفتن افراد را تناسب كيفيت و كميت فيلممناسبي قرار دارد پس مي

  .فيلم نمي بينند به فيلم هاي خانوادگي و كمدي علاقه مند هستند افرادي كه .مخاطبان دانست
تفاوت معناداري وجود » روندسينما نمي«و » روندسينما مي«نشان داد كه بين جنسيت افرادي كه  11-2شماره نتايج جدول 

فيلم ديدن هم تفاوتي بين  جنسيت علاوه بر اينكه به سينما رفتن متغير اثرگذاري نيست در 16-2شماره ندارد، مطابق جدول 
  .شودها و مردها ديده نميزن

درصد مجردها به سينما  54.4بين وضعيت تاهل و سينما رفتن تفاوت معناداري مشاهده شد،  12- 2شماره ولي طبق جدول 
شود كه در ارتباط با وضعيت تأهل و فيلم ديدن هم ديده مي. رونددرصد متأهلين به سينما مي 29.6 روند ولي فقطمي

درصد كساني كه فيلم نمي بينند  88 ،17-2شماره طبق جدول . ها در مقايسه با مجردها كمتر به ديدن فيلم علاقه دارند متأهل
با توجه به اينكه بيشتر  .بيننددرصد متاهل ها فيلم نمي 13فيلم نمي بينند، درصورتي كه  درصد مجردها 5متاهل هستند و فقط 
مند هستند، پيشنهاد هاي خانوادگي علاقهبينند متأهل هستند و از طرف ديگر به فيلموند ولي فيلم ميرافرادي كه سينما نمي

  .هاي خانوادگي افزايش يابد تا سينما رفتن خانوادگي متأهلان افزايش يابدشود كه فيلممي
روند درصد افرادي كه سينما مي 38دهد كه نتايج مربوط به رفتن سينما و وضيعت شغلي نشان مي 13-2با توجه به جدول 

ها در مقايسه با غيرشاغلان بيشتر به سينما دهد شاغلروند كه نشان ميدرصد افراد غيرشاغل سينما نمي  68.5شاغل هستند و 
در عوض . تواند به دليل كمبود وقت سدي براي سينما رفتن باشدتوان تحليل كرد كه سركار رفتن نميگونه ميو اين. روندمي

دلايل ديگري مانند وضعيت اقتصادي بهتر و يا فشارهاي اجتماعي نسبت به ارزش بودن سينما رفتن بين همكاران از دلايل 
توان در رابطه بين فيلم ديدن و اين موضوع را مي. روندها در مقايسه با غير شاغلان بيشتر به سينما مياين باشد كه شاغل

دن و وضعيت اشتغال هم تفاوت معناداري مشاهده شده است ولي برخلاف نتيجه قبل، بين فيلم دي. وضيعت اشتغال بهتر ديد
. بينندها اصلاً فيلم نميدرصد از غيرشاغل 10و افراد كمي يعني . ها استبينند بيشتر از شاغلهايي كه فيلم ميدرصد غيرشاغل

- كه شاغلدهد دليل اينشاغل هستند، كه نشان ميبينند غيردرصد كساني كه بدون سينما رفتن فيلم مي 54، 18- 2طبق جدول 

روند، علاقه بيشتر به فيلم ديدن، نيست چرا كه با كنترل متغير ديدن فيلم با ها بيشتر سينما ميها در مقايسه با غيرشاغل
  .بينندها فيلم ميها بيشتر از شاغلوضعيت اشتغال ديديم كه غيرشاغل

رود رفتن به سينما هرچه سن بالاتر مي. بين سينما رفتن و سن هم همبستگي معكوس معناداري وجود دارد 14- 2طبق جدول 
ساله به  50درصد آنها  10سال سن دارند و فقط  50ها زير درصد آن 90روند يعني شود، بيشتر افرادي كه سينما ميكمتر مي
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نيز نشان مي دهد  dضريب همبستگي سامرز  .روندهستند به سينما ميساله به بالا  50درصد افرادي كه  15فقط . بالا هستند
  . البته شدت اين همبستگي ضعيف است. كه رابطه فيلم ديدن و سن معكوس است

رابطه بين سينما رفتن و تحصيلات هم مثبت است، يعني افرادي كه تحصيلات بيشتري دارند، بيشتر  15- 2طبق جدول شماره 
بين فيلم ديدن و ميزان تحصيلات هم رابطه مثبتي وجود دارد، افراد . بته شدت اين همبستگي ضعيف استال. روندبه سينما مي

درصد زيرديپلم ها، بدون رفتن  74درصد افرادي كه سينما مي روند، دانشگاهي هستند،  62. تحصيلكرده، بيشتر فيلم مي بينند
  .به سينما فيلم مي بينند

بر  1379در سال عظيمي هاشمي ا تحقيقات ديگر به اين ننتيجه رسيديم كه نتايج تحقيق با مقايسه نتيجه تحقيق حاضر ب
 15 - 30با بررسي اوقات فراغت شهروندان خلاف نتايج اين تحقيق، جنسيت متغير اثر گذاري در سينما رفتن است، وي 

كه مردان بيشتر از زنان به  طوري بهساله در مشهد نشان داد مصرف سينما در اين گروه سني، برحسب جنسيت متفاوت است؛ 
روند؛ اما اين ميزان بر حسب سن، سطح تحصيلات، نوع فعاليت، وضعيت تأهل و رتبه اجتماعي محل سكونت  سينما مي

ها و مصرف كالاهاي فرهنگي در  رفتارهاي فرهنگي ايرانيان، طرح پژوهشي فعاليت«هاي پيمايش  يافتهاما  .كند تفاوت نمي
ترين نحوه رفتن به  دهد كه رفتن به سينما همراه با خانواده رايج نشان ميهم راستا با تحقيق حاضر » 1381مشهد در سال 

با افزايش سطح تحصيلات مصرف . بين پايگاه اقتصادي اجتماعي و مصرف سينما رابطه مستقيم وجود دارد. سينما است
با افزايش سن، . روند ل و افراد مجرد بيش از متأهلان به سينما ميهاي فعا دانشجويان بيش از ساير گروه. يابد سينما افزايش مي

 .يابد متوسط تماشاي فيلم كاهش مي

می توان نتيجه گرفت که رابطه قوی بين وجود کيفيت و کميت سينما در منطقه جغرافيايی و  ١١- ١- ٣از جدول شماره 
ند نشان می دھد که، در استان ھايی که صنعت سينما درصد افرادی که تا به حال سينما نرفته ا. سينما رفتن وجود دارد

درصد افراد آنھا تاکنون  ٢۵با مقايسه استان ھايی که بيش از . ضعيف است، افراد تمايل کمتری به سينما رفتن دارند
  .گيری بھتر ديده می شودبه سينما نرفته اند اين نتيجه

مندی شھروندان ن سينما نرفته اند، به ترتيب از کمترين علاقهدرصد شھروندان آنھا تاکنو ٢۵استان ھايی که بالاتر از 
  :به سينما به شرح زير است

قم، سيستان و بلوچستان، کھگليويه و بويراحمد، آذربايجان غربی، لرستان، خراسان جنوبی، يزد، ھمدان، بوشھر، 
  ھرمزگان و فارسچھارمحال بختياری، زنجان، سمنان، گلستان، ايلام، اردبيل، خراسان شمالی، 

اند به ترتيب بيشترين علاقه مندی شھروندان به درصد شھروندان تاکنون به سينما نرفته ٢۵استان ھايی که کمتر از 
  :سينما به شرح زير است

قزوين، کرمانشاه، مازندران، مرکزی، تھران، خراسان رضوی، گيلان، کردستان، البرز، آذربايجان شرقی، خوزستان 
  . و اصفھان

کنترل متغير فيلم ديدن مشاھده می کنيم با اينکه بين سينما رفتن و وضعيت امکانات استان رابطه مثبتی وجود دارد  با
ری دارند افراد ھم تمايل بيشتری به سينما رفتن دارند، می بينيم که محل تيعنی استانھايی که امکانات سينمايی بيش

  .ردزندگی چندان ارتباطی با فيلم ديد شھروندان ندا

 ٨٨نفر ھستند،  ٢۴٣بينند، مجموع اين افراد در اين تحقيق گروه کنترل در اين تحقيق، افرادی ھستند که فيلم نمی
توزيع جنسيت، وضعيت اشتغال و ميزان تحصيلات آنھا . سال سن دارند ٣٠درصد آنھا بالای  ٨٧درصد آنھا متاھل و 

درصد آنھا در صورت بليط مجانی حاضر  ٢٣فقط  ۶-٢- ٣ل طبق جدو. تقريبا يکسان است و واريانس زيادی ندارد
 ٧٢.۴ھستند به سينما می روند که اين نشان می دھد که مشکلات اقتصادی نقشی در سينما رفتن آنھا ندارد چرا که 

ترجيح می  ٣- ٢- ٣درصد آنھا بيان کرده اند که اگر به آنھا بليط مجانی بدھند ھم، به سينما نمی روند و طبق جدول 



 

108                            

 ، )درصد ١٧.٣(ھمنشينی با دوستان و آشنايان  ،)درصد ١٩.٣(ھند اوقات فراغت خود را با مطالعه کتاب و روزنامه د
طبق . پر کنند... و ) درصد ١١.٩(، ورزش کردن )درصد ١۴(، گردش در پارک )درصد ١۶.٩(تماشای تلويزيون 

ند و تقريبا اين گروه ھمانطور که به فيلم ديدن درصد اين اين افراد پيگير اخبار سينما ھست ١.٢فقط  ۴-٢-٣جدول 
بينند از سينما انتظار دارند که طبق جدول  گروھی که فيلم نمی.  کنندعلاقه ای ندارند به اخبار سينما نيز توجھی نمی

  . داشته باشند) درصد١٩.٨(را نشان دھند و جنبه آموزشی ) درصد ٣٢.٩(واقعيات جامعه 

نفر می باشد، رقيب اصلی  ١١٣۴بينند برابر با م نمونه افرادی که بدون سينما رفتن فيلم میطور که بيان شد، حجھمان
بيشترين  ھای جدول شماره شود، طبق يافتهسينما برای فيلم نديدن با سوال نحوه ديدن فيلم توسط اين گروه مشخص می

درصد اين گروه از  ٧٣.٢از رسانه ھايی که چرا که يکی . ای در فيلم ديدن بين سينما و تلويزيون استرقابت رسانه
با توجه به اين يافته اصلی ترين رقيب سينما در ايران تلويزيون است، و . طريق آن فيلم می بيننند تلويزيون است

درصد افراد از  ٢٢فيلم است  cdدومين رسانه ای که بيشترين درصد تماشاگران فيلم را به خود اختصاص می دھد 
cd درصد افراد يکی از رسانه  ١٢ کنند ودرصد فيلم ھا از از طريق اينترنت تماشا می ١٣.٨فاده می کنند فيلم ھا است

بيشتر مخاطبان علاقه مند  ٣- ٣-٣طبق جدول . ھايی را که برای ديدن فيلم انتخاب کرده اند، شبکه ھای ماھواره است
  . ھا دوست دارند فيلم خارجی ببينددرصد آن ١۶ببيند و فقط ) درصد ۶٠.٢(ھستند که فيلم ھای ايرانی 

  دلايل نرفتن پاسخگويان به سينما براي كساني كه فيلم مي بينند: 3-4جدول شماره 

  

  دلايل سينما نرفتن

 یم نمايکه به س یافراد
 روند

 نمايکه بدون س یافراد
 ننديب یم لميرفتن ف

 ینم لميکه ف یافراد
 ننديب

 درصد یفراوان درصدیفراوان  درصد  فراوانی

 119 10.5 48 19.8 58 7.8  جذاب و خوب فيلم نبود

 و معرفی برای ناکافی تبليغات
  فيلم موضوع

60 8.1 11 1.0 3 1.2 

 115 10.1 13 5.4 3 0.4  خانواده اعضاء ھمراھی عدم

 سينماھا محيط بودن نامناسب
  خانواده برای

70 9.5 47 4.1 13 5.4 

ھای پايين بودن کيفيت سالن
  فيلمنمايش 

108 14.6  48 4.2 10 4.1 

 34 3.0 8 3.3 77 10.4  سختی دسترسی به سالن سينما

 156 13.8 26 10.7 23 3.1  خارجی ھای فيلم نمايش عدم

محتوای فيلم ھای سينمايی 
معمولا با ارزش ھای دينی 

  سازگار نيست
16 2.2 17 1.5 6 2.5 

ھنرپيشه ھا پای بند به ارزش 
  ھای دينی نيستند

85 11.5 9 .8 5 2.1 

تبليغات منفی نسبت به فضای 
  فيلم و سينمای کشور

31 4.2 4 .4 4 1.7 

و  نمايبه س یعلاقگ یب
 فيلمھايش

14 1.9 93 8.2 41 16.9 

نترنتياز ا دانلود  16 2.2 3 .3 0 0 
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  دلايل سينما نرفتن

 یم نمايکه به س یافراد
 روند

 نمايکه بدون س یافراد
 ننديب یم لميرفتن ف

 ینم لميکه ف یافراد
 ننديب

 درصد یفراوان درصدیفراوان  درصد  فراوانی

نهيھز  66 8.9 26 2.3 4 1.7 

و  ونيزيدادن تلو حيترج
نمايماھواره به س  

26 3.5 59 5.2 2 .8 

وقت کمبود  48 6.5 113 10.0 19 7.9 

بچه کوچک داشتن  0 0.0 9 .8 1 .4 

و کھولت سن یجسم مشکلات  0 0.0 24 2.1 4 1.7 

یو شبکه خانگ ید یس  19 2.6 19 1.7 0 0 

 14 1.2 5 2.1 3 0.4 بی حوصلگی

 38 3.4 11 4.5 17 3.4  ريسا

 ٢۴٣ ١١٣۴ ٧۴٠  جمع

سختی ، ھای نمايش فيلمپايين بودن کيفيت سالنروند معتقدند که مردم جامعه بيشتر به دليل پاسخگويانی که سينما می
روند در صورتی که خود به سينما نمی ھنرپيشه ھا به ارزش ھای دينیو عدم پايبندی  دسترسی به سالن سينما

، و فيلمھايش نمايبه س یعلاقگ یب، جذاب و خوب فيلم نبود، خارجی ھای فيلم نمايش عدمگويند به دليل پاسخگويان می
  .روند خانواده و کمبود وقت به سينما نمی اعضاء ھمراھی عدم

با مطالعه اين تحقيق، . اشاره کرد) ٢٠٠١(کنگ  شورای پژوھشی ھنگدر راستای اين تحقيق می توان به نتيجه تحقيق 
محيط . ١: سينما را به اين شرح اعلام کردروند، عوامل مؤثر بر انگيزه مخاطبان  رفتار کسانی که به سينما می

. ٣وآمد راحت به سينما  امکان رفت. ٢ھای ديگر برای تماشای فيلم  فرد سينما در مقايسه با خانه و مکان منحصربه
ھا، توافق سينما با  بھا برای سالخوردگان و بچه دار خانوادگی، بليت نيم قيمت مناسب و تخفيف بليت سينما، بليت تخفيف

ھا بتوانند در ھنگام تماشای فيلم در سينما، از کالای با تخفيف يا رايگان  که خانواده... ھا و  ھا، سوپرمارکت ورانرست
فھم  متن جذاب و قابل: کيفيت فيلم شامل. ۵تسھيلات دريافت بليت از طريق اينترنت يا تلفن ھمراه . ۴مند شوند  بھره

افزايش ميزان نقد فيلم از طريق تلويزيون، راديو، اينترنت و . ۶م داستان فيلم و حضور بازيگران مشھور در فيل
وگوی گروه دوستان درباره  گيری فضای مناسب برای گفت ترھا و شکل ويژه بين جوان ھمراھی دوستان به. ٧ھا  نشريه
نشان تحقيق حاضر  نيز ھم راستا با نتايجھای تحقيق  ھای به نمايش درآمده در سينما، ھمچنين يافته تنوع فيلم ٨فيلم 
ترين موانع استفاده از سينما محسوب  ھا و نوارھای ويديويی عمده ديسک ريھای سينما نظ دھند که جايگزين می
ھای به  تر از سينما باشد و کيفيت بھتر و تنوع بيشتری در خصوص فيلم ھزينه ويژه در مواقعی که کم شوند؛ به می

غيير بودن زمان تماشای ت ھمچنين آزاد بودن محيط خانه برای تماشای فيلم و قابل. نمايش گذاشته در سينما داشته باشند
  .کشاند که تماشاگر فيلم را از سينما به خانه می فيلم از طريق اين وسايل از ديگر عواملی ھستند

 داد نشان سينما، از مشھد مردم استفاده بر مؤثر عوامل بررسی با ١٣٨٠ سال در آبادي زين طبق تحقيق مرتضی
 از بيشتر متدين افراد بين در سينما به منفی نگرش و دارند سينما به منفی نگرش روند، نمی سينما به که کسانی
در اين . است و نگرش افراد مذھبی سنتی  ھمچنان به سينما مثبت نيست و روی خوشی به آن نشان نمی دھند سايرين

 ١١.۵افراد نامناسب بودن محيط سينما برای خانواده و  ٩.۵تحقيق نيز در ميان پاسخگويانی که به سينما می روند 
در صورتی که نظر . می دانند" ينما نرفتن مردمدليل س"درصد ديگر ھم به دليل عدم پايبندی ھنرپيشگان به سينما 
نفر از کل کسانی که سينما نمی روند معتقدند که  ١۴فقط . افرادی که به سينما نمی روند اين موضوع را تاييد نمی کند

ای افرادی که به سينما نمی روند بيشتر به دلايل اينکه در سينم. عدم پايبندی ھنرپيشگان به سينما نمی روند به دليل



 

110                            

خش نمی شود، فيلم ھا جذاب نيستند، خانواده آنھا را در به سينما رفتن ھمراھی نمی کنند و ايران فيلم ھای خارجی پ
  .کمبود وقت به سينما نمی روند
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  پرسشنامه  :پيوست

 

 

 

  بسمه تعالي 
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